

മുസ്ലിം മൗലാനാ പ്രവചനവും പുലർച്ചയും

രണ്ട് മൂന്ന് ദിവസം മുമ്പ് ഇവിടെത്തെ മിഷനറി ഇൻചാർജ്ജ് ജനാബ് അതാൽ മുജീബ് റഷീദ് സാഹിബ് എന്നിക്ക് ഇപ്രകാരം എഴുതി. ഈ വർഷം മുസ്ലിം മൗലാനാ പ്രവചനത്തിന് 125 വർഷം പൂർത്തിയാകുകയാണ്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ കത്തിന്റെ ശൈലിയിൽ നിന്നും എനിക്ക് മനസ്സിലായത് ഈ മുസ്ലിം മൗലാനാ വിഷയത്തിൽ നൽകണമെന്ന് അദ്ദേഹം ആഗ്രഹിക്കുന്നു എന്നാണ്. അദ്ദേഹം വ്യക്തമായി ഈ കാര്യം എഴുതിയിട്ടില്ലായിരുന്നു. ഈ വിഷയവുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ട് എല്ലാ വർഷവും നാം യോഗങ്ങൾ സംഘടിപ്പിക്കാറുള്ളതാണ്. രണ്ട് വർഷം മുമ്പ് ഇതുസംബന്ധമായി ഞാനൊരു മുസ്ലിം മൗലാനാ നൽകിയിരുന്നു. ഒരു മുസ്ലിം മൗലാനാ വിഷയം പൂർണ്ണമായും ഉൾപ്പെടുത്താൻ സാധ്യമല്ല എന്നത് ശരിതന്നെയാണ്. ആദ്യം ഈ വിഷയത്തിൽ ഇനി മുസ്ലിം മൗലാനാ എനിക്ക് താൽപര്യം വന്നില്ല. പിന്നീട് താൽപര്യമുണ്ടായി. കാരണം ഇത് അതിമഹത്തായ ഒരു പ്രവചനമാണ്. ഇത് ഏതെങ്കിലും വ്യക്തിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ടു നിൽക്കുന്നതല്ല. മറിച്ച് ഈ പ്രവചനം ഇസ്ലാമിന്റെ പുനർജനനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ടതാണ്. ഈ പ്രവചനത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനം തിരുനബി ﷺ യുടെ പ്രവചനമാണ്. അതുകൊണ്ട് ഇതിനെ പരാമർശിക്കേണ്ടതാവശ്യമാണ്. യോഗങ്ങൾ നടത്താൻ സ്വാതന്ത്ര്യമുള്ള നാടുകളിൽ ഇതുസംബന്ധമായി യോഗങ്ങൾ നടക്കും. ഈ പ്രവചനത്തിന്റെ വിവിധ വിഷയങ്ങൾ ഏടുത്ത് പ്രസംഗങ്ങളിൽ വിവരിക്കാൻ ശ്രമിക്കാറുണ്ട്. എന്നാൽ പാക്കിസ്ഥാനിൽ നമുക്ക് യോഗങ്ങൾ നടത്തുന്നതിന് നേരത്തെ വിലക്കാണ്. ഇവരുടെ പുതിയ തലമുറക്ക് ഈ വിഷയം അത്യാവശ്യമാണ്. യുവാക്കൾക്കും നവാഗതർക്കും ഇതിനെക്കുറിച്ച് അറിവുണ്ടായിരിക്കേണ്ടതാണ്. നവാഗതർക്ക് മാത്രമല്ല മനുഷ്യന്റെ പ്രകൃതത്തിൽ പൊതുവിൽ ഉയർച്ച താഴ്ചകൾ ഉണ്ടായിരിക്കാണിരിക്കുന്നത് കാരണം ജന്മനാ അഹ്മദികളായ മുതിർന്നവരും ഈ വിഷയം ഗഹനമായി പഠനവിധേയമാക്കുകയോ അതിൽ ചിന്തിക്കുകയോ ചെയ്തിട്ടുണ്ടാകില്ല. അതുകൊണ്ട് അവരുടെ പ്രകൃതം ഇന്ന് ഇതിലേക്ക് തിരിഞ്ഞിരിക്കാം. ഈ എല്ലാ കാരണങ്ങളാലും ഈ വിഷയം അൽപമെങ്കിലും പ്രതിപാദിക്കേണ്ടത് അത്യാവശ്യമായി കരുതുകയാണ്. കാര്യങ്ങൾ ആവർത്തിക്കുന്നതുകൊണ്ട് പഴയവർക്കും പുതുക്കർക്കും അവരുടെ അറിവിലും വിശ്വാസത്തിലും വർദ്ധനവിന് കാരണമാകുന്നതാണ്. ജമാഅത്ത് ധ്രുതഗതിയിൽ പുതിയ നാടുകളിലും സ്ഥലങ്ങളിലും വളരുന്നതുകാരണം അവിടെയുള്ള പ്രസംഗകരായ മുസ്ലിം മൗലാനാക്കൾക്ക് ഓരോ കാര്യത്തെക്കുറിച്ചും ഗഹനതയിലുള്ള അറിവുണ്ടാവില്ല. ഹദ്ദിൽ മസീഹ് മൗലാനാ ﷺ ന്റെ ഈ പ്രവചനത്തെക്കുറിച്ച് വ്യക്തമായ അറിവോ അതിനെ വളരെ ആഴത്തിൽ വിവരിക്കാനുള്ള ജ്ഞാനമോ അവർക്കുണ്ടാവില്ല. ഈ കാരണം കൊണ്ടും ഇത് വിവരിക്കേണ്ടത് അത്യാവശ്യമായി ഞാൻ മനസ്സിലാക്കി.

ഞാൻ പറഞ്ഞതുപോലെ ഹദ്ദിൽ മസീഹ് മൗലാനാ ﷺ അല്ലാഹു തനിക്ക് ഒരു മകനെ നൽകുന്നതാണെന്നും അദ്ദേഹം വാഗ്ദത്ത പരിഷ്കർത്താവായിരിക്കുമെന്നുമുള്ള പ്രവചനം നടത്തുകയുണ്ടായി. ഇതിന്റെ വിശദീകരണത്തിൽ ആ മകന്റെ പല സവിശേഷതകളും അദ്ദേഹം വിവരിക്കുന്നുണ്ട്. എന്നാൽ ഈ പ്രവചനം ഹദ്ദിൽ മസീഹ് മൗലാനാ ﷺ 1400 വർഷങ്ങൾക്ക് മുമ്പെ നൽകിയിട്ടുള്ളതാണ്. പറയുന്നു.

يَنْزِلُ عَيْسَى ابْنُ مَرْيَمَ إِلَى الْأَرْضِ وَيَتَزَوَّجُ وَيَوْلِدُ لَهُ

ഇബ്നനു മറിയം ഭൂമിയിലേക്ക് ഇറങ്ങുമ്പോൾ അദ്ദേഹം വിവാഹം ചെയ്യുന്നതാണ്. അദ്ദേഹത്തിന് മക്കളുണ്ടാകുകയും ചെയ്യും.

ഈസബ്നനു മറിയം ആരായിരിക്കുമെന്നതിനെക്കുറിച്ച് ഹദ്ദിൽ മസീഹ് മൗലാനാ ﷺ മറ്റു ഹദീസുകളിൽ വിവരിച്ചിട്ടുള്ളത് നമുക്ക് അറിയാവുന്നതാണ്. ബുഖാരിയിലുള്ള ഒരു ഹദീസാണ്. മുസ്ലിമിലും മറ്റ് ഹദീസ് ഗ്രന്ഥങ്ങളിലും ഇത് കാണാവുന്നതാണ്. നബി ﷺ അരുളി.

كَيْفَ أَنْتُمْ إِذْ أَنْزَلَ ابْنُ مَرْيَمَ فِيكُمْ وَأَمَامَكُمْ مِنْكُمْ فَأَمَّكُمْ مِنْكُمْ

നിങ്ങളുടെ അവസ്ഥ എന്തായിരിക്കും, ഇബ്നനു മറിയം ആഗതനാകുമ്പോൾ, അദ്ദേഹം നിങ്ങളുടെ ഇടം ആയിരിക്കും; നിങ്ങളിൽ നിന്നായിരിക്കും. മറ്റു ദിവായത്തിലുള്ളത് നിങ്ങളിൽ നിന്നായതുകൊണ്ട് നിങ്ങൾക്ക് അദ്ദേഹം ഇമാമത്ത് വഹിക്കുന്നതാണ്.

മറ്റൊരു ഹദീസിലുണ്ട്. നിങ്ങളിൽ ആദ് ജീവിച്ചിരിക്കുമോ അവർ ഈസബ്നനു മറിയമിന്റെ കാലം കാണും. അദ്ദേഹം ഇമാം മഹ്മദിയും നീതിമാനായ വിധികർത്താവുമായിരിക്കും. അദ്ദേഹം കുശുകക്കും, പന്നിയെക്കൊല്ലും (മുസ്നദ് അഹ്മദിലെ ഹദീസാണിത്)

ഈ പ്രവചനം ഇസ്ലാമിന്റെ പുനർജനനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ടതാണ്. ഈ പ്രവചനം വിശദീകരണത്തോടുകൂടി തിരുനബി ﷺ യുടെ പ്രിയ പ്രേമിയും വാഗ്ദത്ത മഹ്മദി മസീഹും മുഖേന അല്ലാഹു വെളിപ്പെടുത്തിയെങ്കിലും ഇതിന്റെ അടിസ്ഥാന പാകിയത് ഇന്നേക്ക് 1400 വർഷത്തിനു മുമ്പെ തിരുനബി ﷺ യുടെ പ്രവചനമാണ്. ഹദ്ദിൽ മസീഹ് മൗലാനാ ﷺ ന്റെ പ്രവചനങ്ങളും അദ്ദേഹത്തിൽ ഇറങ്ങിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹങ്ങളും ഒന്നും തന്നെ ഹദ്ദിൽ മസീഹ് മൗലാനാ ﷺ ന്റെ വലിപ്പത്തരം കാണിക്കാനുള്ളതല്ല. മറിച്ച് ഇതെല്ലാം അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഉജ്ജ്വലനവും മാർഗദർശിയും നേതാവുമായ ഹദ്ദിൽ മസീഹ് മൗലാനാ ﷺ യുടെ മഹത്വം ഉയർത്തിക്കാട്ടുന്നതിനുവേണ്ടിയാണ്. തിരുനബി ﷺ യുടെ പതാക ലോകത്ത് നാട്ടുന്നതിനുവേണ്ടിയാണ്. ഹദ്ദിൽ മസീഹ് മൗലാനാ ﷺ നെ പിൻതുണച്ചുകൊണ്ട് അല്ലാഹു പ്രകടമാക്കുന്ന ഈ അടയാളങ്ങൾ യഥാർത്ഥത്തിൽ തിരുനബി ﷺ യുടെ മഹത്വം പ്രഘോഷിക്കുന്നതിനാണ്. ഇസ്ലാമിന്റെ ദൈവം ജീവനുള്ള ദൈവമാണെന്നും പ്രവാചകൻ ജീവനുള്ള പ്രവാചകനാണെന്നും തെളിയിച്ചുകാട്ടുന്നതിനും വേണ്ടിയാണ് ഈ പ്രവചനങ്ങൾ ഹദ്ദിൽ മസീഹ് മൗലാനാ ﷺ മുഖേന അല്ലാഹു വെളിപ്പെടുത്തിയത്.

ചുരുക്കത്തിൽ അഹ്മദിയ്യത്ത് എന്നത് ഇസ്ലാമിൽ നിന്നും വേറിട്ട് നിൽക്കുന്ന ഒന്നല്ല. മസീഹ് മൗലാനാ ﷺ നെക്കൊണ്ടും നബിയെ പ്രേമിക്കുന്ന മറ്റൊരാളും ലോകത്തില്ല. ഒരു സ്ഥലത്ത് ആ മഹാത്മാവ് പറയുന്നു.

ഇനി ആകാശത്തിന്റെ താഴെ ഒരേ ഒരു നബിയേ ഉള്ളൂ. അതായത് ഹദ്ദിൽ മസീഹ് മൗലാനാ ﷺ. അദ്ദേഹം മറ്റ് നബിമാരിലും അത്യുന്നതനും അതിശ്രേഷ്ഠനുമാണ്. മറ്റ് പ്രവാചകൻമാരേക്കാളും സമ്പൂർണ്ണനും തികവാർന്നവനുമാണ്. ഖത്തമുൽ അമ്പിയായും മനുഷ്യശ്രേഷ്ഠനുമാണ്. അദ്ദേഹത്തെ പിൻപറ്റുന്നതിലൂടെ ദൈവത്തെ ലഭിക്കുന്നു. അന്ധകാരാവൃതമായ മരകൾ നീങ്ങിപ്പോകുന്നു. ഈ ലോകത്ത് വെച്ചുതന്നെ

യഥാർത്ഥ മോക്ഷത്തിന്റെ അടയാളങ്ങൾ പ്രത്യക്ഷമായിത്തുടങ്ങുന്നു. വിശുദ്ധ വുർആൻ സത്യാതിഷ്ഠിതവും സമ്പൂർണ്ണവുമായ മാർഗ്ഗരംഗനമുൾക്കൊള്ളുന്നതും സ്വാധീനശക്തി ഉള്ളതുമാണ്. ഇതു മുഖേന ആത്മീയ അറിവുകളും യഥാർത്ഥ ജ്ഞാനവും കരഗതമാകുന്നു. മാനുഷിക ചാപല്യങ്ങളിൽ നിന്നും പുറയം ശുദ്ധമായിത്തീരുന്നു. അറിവില്ലായ്മയിൽ നിന്നും അലസതയിൽ നിന്നും സംശയങ്ങളുടെ മറകളിൽ നിന്നും മോചിതരായി ദൃഢജ്ഞാനത്തിന്റെ സ്ഥാനം വരെ മനുഷ്യന് കരസ്ഥമാക്കാൻ സാധിക്കുന്നു.

ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ് عليه السلام ന്റെ ഏതെങ്കിലും കാര്യം എടുത്തുനോക്കുക. ജീവിതത്തിലെ ഏതെങ്കിലും പ്രവർത്തനമോ, രചനയോ, എടുത്തുനോക്കുക. ഇതിന്റെയെല്ലാം മുഖം വിശുദ്ധ വുർആനിലേക്കും നബി صلى الله عليه وسلم യിലേക്കും തിരിഞ്ഞിരിക്കുന്നതായി നിങ്ങൾക്ക് കാണാൻ സാധിക്കുന്നതാണ്. അദ്ദേഹം ലോകത്തോട് ഉദമരസ്ഥരും ഉദ്ഘോഷിച്ചത് ഇപ്രകാരമാണ്. “ഇന്ന് ജീവനുള്ള മതമുണ്ടെങ്കിൽ അത് ഇസ്‌ലാം മാത്രമാണ്. ഇന്ന് അല്ലാഹുവുമായി അടുപ്പിക്കാൻ കഴിവുള്ള ജീവനുള്ള പ്രവാചകനുണ്ടെങ്കിൽ അത് മുഹമ്മദ് മുസ്‌തഫ صلى الله عليه وسلم തിരുമേനിയാണ് അദ്ദേഹത്തെ പിൻപറ്റുന്നതിലൂടെ ദൈവത്തെ പ്രാപിക്കാൻ കഴിയുന്നു. ഇന്ന് പരിപൂർണ്ണ ഗ്രന്ഥങ്ങളുണ്ടെങ്കിൽ, നാനാതരം കൈകടത്തലുകളിൽ നിന്നും കടത്തിക്കൂട്ടലുകളിൽ നിന്നും പരിശുദ്ധമായി അതിന്റെ തനതായ അവസ്ഥയിൽ നിലകൊള്ളുന്ന ഗ്രന്ഥമുണ്ടെങ്കിൽ അത് വിശുദ്ധ വുർആനാണ്. ഇത് പഠിക്കുമ്പോൾ ദൈവിക ജ്ഞാനങ്ങൾ കരഗതമാകുന്നു. ഇതിന്റെ പാരായണത്തിലൂടെ മനുഷ്യ പുറയം ശുദ്ധമായിത്തീരുന്നു. അതായത് കാപട്യം കൈയൊഴിഞ്ഞുകൊണ്ട് ഇത് വായിക്കുമ്പോൾ. കപടതയോടെ ഇത് പഠിക്കുകയാണെങ്കിൽ ഒരു പ്രയോജനവുമില്ല. ഇക്കാര്യം വിശുദ്ധ വുർആനിലും അല്ലാഹു പറയുന്നുണ്ട്.” ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ് عليه السلام പുതിയ ഒരു ചിന്താധാര നമുക്ക് നൽകിയിരിക്കുന്നു. ഇന്ന് ജീവനുള്ള ഒരു പ്രവാചകനുണ്ടെങ്കിൽ അത് തിരുനബി صلى الله عليه وسلم യുടെ അസ്തിത്വമാണെന്ന ജ്ഞാനം അദ്ദേഹം നമുക്ക് നൽകിയിരിക്കുന്നു. തിരുനബി صلى الله عليه وسلم നമെ അല്ലാഹുവുമായി ബന്ധിപ്പിച്ചു. അല്ലാഹുവുമായി നേരിട്ട് ബന്ധപ്പെടാനുള്ള മാർഗ്ഗം നമുക്ക് കാണിച്ചുതന്നു. അതു മുഖേന പുറയത്തിലെ അന്ധകാരം അകറ്റപ്പെടുന്നതാണ്. സൃഷ്ടികളും സൃഷ്ടാവുമായി ഒരു ബന്ധം സ്ഥാപിക്കപ്പെടുന്നതാണ്. ആ പ്രവാചകന്റെ ഗ്രന്ഥമാണ് ജീവനുള്ള ഗ്രന്ഥം. അതിൽ വിയാമത്ത് നാൾ വരെയുള്ള എല്ലാ കൽപനകളും അല്ലാഹുവിലേക്ക് എത്താനുള്ള സർവ്വ മാർഗ്ഗങ്ങളും വിവരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഈ മാർഗ്ഗത്തിനു പുറമെ മറ്റു മാർഗ്ഗങ്ങളും വിവരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഈ മാർഗ്ഗത്തിനു പുറമെ മറ്റു മാർഗ്ഗങ്ങൾ അന്വേഷിക്കാനുള്ള കഴിവുപോലും മനുഷ്യന് ഇല്ല. ഈ മഹാനും എന്നെന്നും ജീവിച്ചിരിക്കുന്നവനുമായ പ്രവാചകൻ തന്നെ പിൻപറ്റുന്നവരെ ഇന്നേക്ക് ആയിരത്തിനാനൂറ് വർഷം മുമ്പ് അല്ലാഹുവുമായി ബന്ധപ്പെടുത്തിയതുപോലെ 1400 വർഷങ്ങൾക്ക് ശേഷവും അതേ ഉണ്മയോടുകൂടി ബന്ധിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി.

اٰخَرِيْنَ مِنْهُمْ لَمَّا يَلْحَقُوْا بِهِمْ എന്ന വിശുദ്ധ വുർആന്റെ പ്രവാചനം പുലരാനുള്ള കാലം സമാഗതമായപ്പോൾ, ശിഷ്യന് തന്റെ യജമാനനോടുള്ള അതിരൂപ്രേമം, വാഗ്ദത്ത മസീഹായി അവതരിച്ച് സുരയ്യയിലേക്ക് ഉയർന്നുപോയ വിശ്വാസത്തെ ദുമിയലേക്ക് തിരിച്ച് കൊണ്ട് വരാനുള്ള കാരണമായിത്തീർന്നു. മുഹമ്മദ് ദീൻ പുതിയ പ്രതാപത്തോടെ വാഗ്ദത്ത മസീഹ് മുഖേന ലോകത്ത് പ്രത്യക്ഷപ്പെടാൻ കാരണമായി. ആഖരീങ്ങൾ അപ്പൂലിങ്ങളുമായി കൂട്ടി ഇണക്കപ്പെടുകയുണ്ടായി. ഇതിനെക്കുറിച്ച് ഹദീസിൽ വരുന്നത് ഇപ്രകാരമാണ്.

ഹദ്റത്ത് അബൂഹുറൈറ رضي الله عنه നിവേദനം ചെയ്യുന്നു. ഞങ്ങൾ നബിയുടെ സദസ്സിൽ ഇരിക്കുകയായിരുന്നു. അപ്പോൾ സുറത്തുൽ ജുമാഅ

തിരുനബിയിൽ അവതരിച്ചു. اٰخَرِيْنَ مِنْهُمْ لَمَّا يَلْحَقُوْا بِهِمْ എന്ന ആയത്ത് ഇറങ്ങി. ഈ ആയത്തിന്റെ അർത്ഥം ഇതാണ്, ശേഷം വരുന്ന ചിലർ ഈ സഹാബാക്കളിൽ ഉൾപ്പെടുന്നതാണ്. എന്നാൽ അവർ ഇതുവരെ ഇവരുമായി ചേർന്നിട്ടില്ല. അപ്പോൾ ഒരാൾ ചോദിച്ചു. യാറസുലൂല്ലാഹ് ആ കൂട്ടർ ആരാണ്. സഹാബാക്കളുടെ പദവി അവർക്ക് ലഭിക്കുമെങ്കിലും ഇതേവരെ സഹാബാക്കളുടെ കൂടെ അവർ കൂടിയിട്ടില്ല. ഈ ചോദ്യത്തിന് തിരുനബി صلى الله عليه وسلم മറുപടി ഒന്നും പറഞ്ഞില്ല. ചോദ്യകർത്താവ് ഇത് മൂന്ന് പ്രാവശ്യം ആവർത്തിച്ചു. നിവേദകൻ പറയുന്നു. ഹദ്റത്ത് സൽമാ നുൽ ഫാർസി رضي الله عنه ഞങ്ങളുടെ കൂട്ടത്തിൽ ഇരിക്കുന്നുണ്ടായിരുന്നു. തിരുനബി صلى الله عليه وسلم തന്റെ കൈ അദ്ദേഹത്തിന്റെ തോളിൽ വെച്ചുകൊണ്ട് പറഞ്ഞു. لَوْ كَانَ الْاِيْمَانُ عِنْدَ الثَّرِيَّا لَنَا لَهُ رَجَالٌ مِّنْ هٰؤُلَاءِ. ഈമാൻ ദുമിയൽ നിന്നും ഉയർന്ന് സുരയ്യാ നക്ഷത്രം വരെ എത്തിയാലും ഇദ്ദേഹത്തിന്റെ കൂടുംബത്തിൽ നിന്നുള്ള ചിലർ അതിനെ തിരിച്ചുകൊണ്ടുവരുന്നതാണ്. റജ്ലൂൻ എന്നും റിജാലൂൻ എന്നും നിവേദനത്തിൽ വന്നിട്ടുണ്ട്.

ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ് عليه السلام മസീഹും മഹ്ദിയുമാണെന്ന് വാദം ഉന്നയിച്ചത് കുറെ കഴിഞ്ഞിട്ടാണ്. ഈ വാദത്തിനുമുമ്പും ഇസ്‌ലാമിന്റെ സേവനത്തിൽ ആ മഹാത്മാവ് മുഴുകിയിരുന്നു. അദ്ദേഹത്തിന് ഇൽഹാം മുഖേന ഈ നൂറ്റാണ്ടിലെ മുജദ്ദിദാണെന്ന അറിവ് ലഭിച്ചപ്പോൾ ഇംഗ്ലീഷിലും ഉർദുവിലും ഒരു വിജ്ഞാപനം അദ്ദേഹം പ്രസിദ്ധീകരിച്ചു. അതിൽ അദ്ദേഹം പ്രഖ്യാപിച്ചു. അല്ലാഹു ഈ നൂറ്റാണ്ടിലെ മുജദ്ദിദായി എന്നെ നിയമിച്ചിരിക്കുന്നു. ഇസ്‌ലാമിന്റെ സത്യ മറ്റല്ലാ മതങ്ങളുടെ മേലും തെളിയിക്കാൻ ഞാൻ നിയുക്തനായിരിക്കുന്നു. ജീവിനുള്ള മതം ഇസ്‌ലാമും ജീവനുള്ള ഗ്രന്ഥം വുർആനും ജീവനുള്ള പ്രവാചകൻ ഹദ്റത്ത് മുഹമ്മദ് മുസ്‌തഫ صلى الله عليه وسلم തിരുമേനിയുമാണെന്ന് ലോകത്തിന്റെ മുമ്പാകെ ഞാൻ തെളിയിക്കുന്നതാണ്. എന്നിൽ ആത്മീയമായ രീതിയിൽ ഹദ്റത്ത് മസീഹിന്റെ ഗുണവിശേഷങ്ങൾ അന്തർലീനമാക്കിയിരിക്കുന്നു എന്നും അദ്ദേഹം പ്രഖ്യാപിച്ചു. ഇസ്‌ലാമിന്റെ സത്യതയെ പരീക്ഷിക്കുന്നതിന് തന്റെ മുമ്പാകെ വരാൻ ലോകത്തുള്ള മതങ്ങളെയെല്ലാം അദ്ദേഹം ക്ഷണിക്കുകയും ചെയ്തു. ആത്മീയ രോഗശാന്തി നൽകുന്ന ഒരേ ഒരു മതം ഇനി ഇസ്‌ലാം മാത്രമാണെന്നും അദ്ദേഹം പ്രഖ്യാപിച്ചു. ഈ പ്രഖ്യാപനങ്ങൾ ഇന്ത്യയിലെ മറ്റു മതങ്ങളെയും പിടിച്ചു കുലുക്കുകയുണ്ടായി. എന്നാൽ ഈ പ്രഖ്യാപനത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ഇസ്‌ലാമിന്റെ സത്യ പരിശോധിക്കാൻ ആരും ധൈര്യപ്പെട്ടില്ല. ഇസ്‌ലാം ഉപേക്ഷിച്ച് ക്രിസ്തുമതത്തിൽ ചേക്കേറിയ വലിയ വലിയ പാതിരിമാർ-പാതിരി ഇമാമുദ്ദീൻ പോലെയുള്ളവർ- ഒരു രീതിയിലുമുള്ള അടയാളം ആവശ്യപ്പെടേണ്ടതില്ലെന്ന് തീരുമാനിക്കുകയുണ്ടായി. എന്നാൽ പാതിരി സ്വിഫ്റ്റ്, ലേഖനം പോലുള്ള ചിലർ അടയാളം ദർശിക്കാൻ തയ്യാറാണെന്ന് തോന്നുന്ന രീതിയിൽ തയ്യാറായെങ്കിലും പിന്നീടുള്ള സംഭവ വികാസങ്ങൾ ഇവരുടെ ഈ സമ്മതം മുളലുകൾ വെറും കോലം കെട്ടലായിരുന്നു എന്ന് തെളിയുകയുണ്ടായി. ഇതിന്റെയെല്ലാം വിശദീകരണം ജമാഅത്തിന്റെ സാഹിത്യങ്ങളിലും ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ് عليه السلام ന്റെ ഗ്രന്ഥങ്ങളിലും, അഹ്മദിയ്യാ ചരിത്രത്തിലും എല്ലാം ഉണ്ട്. അതെല്ലാം വിവരിക്കുക സാധ്യമല്ല. ഇസ്‌ലാമിന്റെ സത്യ പ്രകടിപ്പിക്കുന്നതിന് അദ്ദേഹം നൽകിയ ക്ഷണവും വിജ്ഞാപനവുമെല്ലാം ഇസാലെ ഔഹാം എന്ന ഗ്രന്ഥത്തിൽ ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ് عليه السلام സ്വയം രേഖപ്പെടുത്തുന്നുണ്ട്. പറയുന്നു.

“ഈ വിനീതൻ ഇതേ ഈമാനിക ശക്തിയുടെ ആവേശം കാരണത്താലാണ് ഇസ്‌ലാമിലേക്ക് ക്ഷണിക്കുന്നതിനായി നിലയറുപ്പിച്ചിരിക്കുന്നത്. ഇസ്‌ലാമിലേക്ക് പന്ത്രണ്ടായിരത്തോളം ക്ഷണകത്തുകൾ റജിസ്റ്റർ ചെയ്തുകൊണ്ട് സമൂഹത്തിന്റെ നേതാക്കന്മാർക്കും അമീർമാർക്കും

രാജഭരണാധികാരികൾക്കും അയച്ചുകൊടുത്തിട്ടുണ്ട്. എത്രമാത്രമെന്നാൽ ഒരു കത്തും ഒരു വിജ്ഞാപനവും റജിസ്റ്റർ ചെയ്തുകൊണ്ട് ബ്രിട്ടീഷ് ഗവൺമെന്റിന്റെ യുവരാജാവിന്റെ പേരിലും അയച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇംഗ്ലണ്ടിലെ പ്രധാനമന്ത്രി ഗിൽഗർ സ്റ്റോണിന്റെ പേരിലും വിജ്ഞാപനവും ഒരു കത്തും അയച്ചിട്ടുണ്ട്. ബിസ്മാർക്ക് രാജകുമാരന്റെ പേരിൽ മറ്റു നാടുകളിലെ ഭരണകർത്താക്കളുടെ പേരുകളിലും വിജ്ഞാപനവും കത്തും അയച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇതെല്ലാം കൂട്ടുമ്പോൾ ഒരു വലിയ പെട്ടി നിറഞ്ഞിരിക്കുകയാണ്. ഇത്രയും വലിയ പ്രവർത്തനം യഥാർത്ഥ ഈമാനിക ശക്തിയില്ലെങ്കിൽ ഒരിക്കലും ചെയ്യാൻ സാധ്യമല്ലെന്ന് ഓർത്തിരിക്കണം. ഇത് ആത്മ പ്രശംസയോടെ പറയുന്നതല്ല. യാഥാർത്ഥ്യം വെളിപ്പെടുത്തുക എന്ന ഒരു ലക്ഷ്യം വെച്ചുകൊണ്ടാണ്. സത്യാന്വേഷികൾക്ക് ഒരു കാര്യത്തിലും സംശയം ഇല്ലാതിരിക്കുന്നതിന് വേണ്ടി. മറ്റൊരു മതങ്ങളുടെയും മേൽ ഇസ്ലാമിന്റെ ശ്രേഷ്ഠത പ്രകീർത്തിക്കുന്ന പ്രവർത്തനവുമായി അദ്ദേഹം മുന്നോട്ട് നീങ്ങി. അതിശക്തമായ തിരിച്ചടിച്ചു വരുന്ന ക്രിസ്തീയ മുന്നേറ്റത്തെ തടയുന്നതിന് അതിന്റെ മുമ്പിൽ ഒരു തടയണ തന്നെ അദ്ദേഹം സൃഷ്ടിച്ചു.

ഈ അവസരത്തിൽ ദുആ ചെയ്യുന്നതിനായി ഏകാന്തതയിൽ തപോയത്നം നടത്തുവാനും അദ്ദേഹം ആഗ്രഹിക്കുകയുണ്ടായി. ഇതിനായി ഖാദിയാന് പുറത്ത് ഒരു സ്ഥലത്ത് പോയി തപസ്സിരിക്കാൻ തീരുമാനിച്ചു. ഈ അവസരത്തിൽ അല്ലാഹു ഇൽഹാം മുമ്പേ അറിയിച്ചു. താങ്കളുടെ ഈ ആഗ്രഹപൂർത്തീകരണം ഹോശിയാർപൂരിൽ വെച്ചായിരിക്കും നടക്കുക. ഇതിനായി 1886 ജനുവരി 22-ാം തീയതി ഹോശിയാർപൂരിലേക്ക് പുറപ്പെട്ടു. അവിടെപ്പോയി ദുആയിൽ നിമഗ്നനായി. അല്ലാഹു ഈ അവസരത്തിൽ പല സുവാർത്തകളും അദ്ദേഹത്തെ അറിയിക്കുകയും ചെയ്തു. ഈ തപോയത്നം കഴിഞ്ഞപ്പോൾ ഹദ്റത്ത് മസീദ് മൗഊദ് **1886 ഫെബ്രുവരി 20-ാം തീയതി തന്റെ പേനകൊണ്ട് ഒരു വിജ്ഞാപനം രിസാല സിറാജെ മുനീർ ബർനിശാൻ ഹായെ റബ്ബെ ഖദീർ** എന്ന പേരിൽ പ്രസിദ്ധീകരിക്കുകയും ചെയ്തു. അമൃതസറിലെ റിയാസെ ഹിന്ദ് പ്രസ്സിൽ നിന്ന് 1886 മാർച്ച് ഒന്നിന് പ്രസിദ്ധീകരിച്ച ഇതിൽ ആ മഹാത്മാവ് എഴുതുന്നു.

“ഈ ഗ്രന്ഥത്തിൽ പിന്നീട് വിശദമായി എഴുതാൻ പോകുന്ന മൂന്ന് വിധത്തിലുള്ള അടയാളങ്ങളിൽ ഒന്നാമത്തെ പ്രവചനം ഈ വിനിതനുമായി ബന്ധപ്പെട്ടതാണ്. ഇന്ന് 1886 ഫെബ്രുവരി 20-ാം തീയതി ജമാദുൽ അഖ്വൽ 15 ന് ചുരുങ്ങിയ രൂപത്തിൽ ഇൽഹാമിന്റെ വചനങ്ങൾ ഉദാഹരണമായി എഴുതുന്നു. ഇതിന്റെ വിശദ വിവരം ഈ ഗ്രന്ഥത്തിൽ എഴുതുന്നതായിരിക്കും. **رِسَالَةُ** ഇതിലെ ഒന്നാമത്തെ പ്രവചനം അല്ലാഹുവിന്റെ ദിവ്യവെളിപാട് മുമ്പേ കാരുണ്യവാനും ആദരണീയനും മഹത്വമുടയവനും ഉന്നതനും എല്ലാ കാര്യങ്ങൾക്കും കഴിവുള്ളവനും ആയ അല്ലാഹുവിന്റെ വെളിപാടിൽ എന്നെ സംബോധന ചെയ്തുകൊണ്ട് പറയുന്നു.

ഞാൻ നിനക്ക് അനുഗ്രഹത്തിന്റെ ഒരു അടയാളം നൽകുന്നു. നി എനോട് ചോദിച്ച പ്രകാരം. ഞാൻ നിന്റെ വിലാപങ്ങൾ കേൾക്കുകയും എന്റെ കാരുണ്യത്താൽ നിന്റെ പ്രാർത്ഥനകൾ സ്വീകരിക്കുകയും നിന്റെ (ലുധിയായ ഹോശിയാർപൂരി) യാത്ര നിനക്കു അനുഗ്രഹകരമാക്കുകയും ചെയ്തിരിക്കുന്നു. അങ്ങുത ശക്തിയുടെയും ഔദാര്യത്തിന്റെയും സായുജ്യത്തിന്റെയും അടയാളം നിനക്ക് നൽകുന്നു. വരപ്രസാദത്തിന്റെയും അനുഗ്രഹ വായ്പിന്റെയും അടയാളം നിനക്ക് ലഭിക്കാൻ പോകുന്നു. വിജയങ്ങളുടെ കുമ്പിക നിനക്കു കരസ്ഥമാവുകയാണ്. അല്ലയോ ജയശാലി. നിനക്കു സമാധാനം. ജീവിതത്തെ ആഗ്രഹിക്കുന്നവർക്കു മരണത്തിന്റെ പിടിയിൽ നിന്നു രക്ഷ ലഭിക്കാനും കബറുകളിൽ മറവുചെയ്യപ്പെട്ടവർ പുറത്ത് വരുമാനാകാനും ഇസ്ലാം മതത്തിന്റെ മേൽമയും ദൈവ

വചനത്തിന്റെ പെരിമയും ജനങ്ങൾക്കു വെളിപ്പെടുന്നതിനും സത്യം അതിന്റെ സർവ്വ അനുഗ്രഹങ്ങളാലും പ്രകടമാകുന്നതിനും അസത്യം അതിന്റെ മൂർച്ഛതയാൽ ഓടിമറയുന്നതിനും, ഞാൻ സർവ്വശക്തനും ഇച്ഛിക്കുന്നതു ചെയ്യുന്നവനുമായെന്നു ലോകത്തിനു മനസ്സിലാകുന്നതിനും, ഞാൻ നിന്നോടൊപ്പമാണെന്നു അവർക്ക് ദൃഢബോധ്യം വരുന്നതിനും, ദൈവത്തിന്റെ അസ്മിത്വത്തിൽ വിശ്വസിക്കുന്നവർക്കും ദൈവത്തിന്റെ മതത്തെയും ഗ്രന്ഥത്തെയും പരിശുദ്ധ പ്രവാചകൻ മുഹമ്മദ് **ﷺ** യെയും നിഷേധിക്കുകയും കള്ളവാദിയായി ചിത്രീകരിക്കുകയും ചെയ്യുന്നവർക്കും തുറന്ന ഒരു ദൃഷ്ടാന്തമായിരിക്കുന്നതിനും കുറ്റവാളികളുടെ മാർഗ്ഗം വെളിപ്പെടുമാനാകുന്നതിനും വേണ്ടിയത്ര ഇപ്രകാരം അരുളിയിട്ടുള്ളത്. ആകയാൽ, നിനക്കു സുവിശേഷമായിരിക്കട്ടെ. പ്രതാപവാനും പരിശുദ്ധനുമായ ഒരു പുത്രൻ നിനക്ക് നൽകപ്പെടും. ഒരു പാവനപുത്രൻ നിനക്ക് ലഭിക്കുന്നതാണ്. ആ കുട്ടി നിന്റെ ബീജത്തിൽ നിന്നും നിന്റെ സന്തതിയിൽ നിന്നുമുള്ളവൻ തന്നെയായിരിക്കും. സുന്ദരനായ പരിശുദ്ധ സുതൻ നിന്റെ വിരുന്നുകാരൻ ഇതാ വരുന്നു. അവന്റെ പേർ ഇമ്മാനുവേൽ എന്നും ബശീർ എന്നും ആണ്. അവന്നു പാവനമായ ആത്മാവ് നൽകപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു. അവൻ അശുദ്ധികളിൽ നിന്നെല്ലാം അതിതനായിരിക്കും. അവൻ ദൈവത്തിന്റെ പ്രഭ (നറുല്ലാഹ്) ആയിരിക്കും. ആകാശത്തിൽ നിന്ന് വരുന്നവൻ അനുഗ്രഹിതൻ. അവന്റെ വരവോടുകൂടി വരുന്നവനോടൊപ്പം അനുഗ്രഹമുണ്ട്. അവൻ പ്രതാപവും പ്രഭാവവും ഐശ്വര്യവും ഉള്ളവനായിരിക്കും. അവൻ ലോകത്ത് വന്നു തന്റെ മസീഹി ഗുണവും റൂഹുൽ ഹക്കിന്റെ (സത്യത്തിന്റെ ആത്മാവിന്റെ) അനുഗ്രഹവും മുമ്പേ അനേകരുടെ രോഗത്തെ സുഖപ്പെടുത്തും. അവൻ കലിമത്തുല്ലാഹ് (അല്ലാഹുവിന്റെ വചനം) ആകുന്നു. എന്തുകൊണ്ടെന്നാൽ ദൈവത്തിന്റെ അനുഗ്രഹവും അവനെ മഹത്വത്തിന്റെ വചനത്താൽ അയച്ചിരിക്കുന്നു. അവൻ വലിയ ബുദ്ധിശാലിയും കാര്യജ്ഞനും സഹനശീലനും ആയിരിക്കും. ലൗകികവും ആത്മീയവുമായുള്ള വിദ്യകളാൽ അവൻ നിറക്കപ്പെടും. അവൻ മുന്നിനെ നാലാക്കുന്നവനായിരിക്കും (ഇതിന്റെ അർത്ഥം മനസ്സിലായിട്ടില്ല) തികളാഴ്ച അനുഗ്രഹപൂർണ്ണമായ തികളാഴ്ച. വാൽസല്യപുത്രൻ, മഹാദാഗ്ധവാനായുള്ളവൻ. ആദ്യന്തരഹിതനായ ദൈവം പ്രത്യക്ഷപ്പെടുന്ന സ്ഥാനവും സത്യത്തിന്റെയും ഔന്നത്യത്തിന്റെയും നിലയനവും ആയുള്ളവൻ. അല്ലാഹു ആകാശത്തിൽ നിന്നു ഇറങ്ങിയപ്പോലെ. അവന്റെ ആവിർഭാവം എത്രയും അനുഗ്രഹിതവും ദൈവത്തിന്റെ പ്രതാപം വെളിപ്പെടുത്തുന്നതിനു കാരണവും ആയിരിക്കും. പ്രകാശം വരുന്നു. ഏതൊരുവനെ ദൈവം തന്റെ അഭീഷ്ടമാകുന്ന പരിമളം കൊണ്ടു പരിലിപ്തനാക്കിയിരിക്കുന്നുവോ ആ പ്രഭാശാലി വരുന്നു. നാം നമ്മുടെ വചനം അവനിൽ ആക്കും. അവന്റെ തലക്കുമീതെ ദൈവത്തിന്റെ നിഴൽ ഉണ്ടായിരിക്കും. അവൻ വേഗം വേഗം വളർന്നുവരികയും ബന്ധനസ്ഥരുടെ മോചനത്തിനു കാരണമാകുകയും ചെയ്യും. ദൂമിയുടെ കോണുകളിലെല്ലാം അവൻ കീർത്തിപ്രാപിക്കും. ജാതികൾ അവകൾ നിന്നു അനുഗ്രഹം കൈകൊള്ളും. അനന്തരം അവൻ സ്വർഗത്തിൽ തനിക്കുള്ള ആത്മസ്ഥാനത്തേക്കു കരേറപ്പെടും. ഇതു വിധിച്ചുപോയ കാര്യമാകുന്നു.”

“അത്യുന്നതനായ ദൈവം പിന്നേയും എനിക്കു സുവാർത്ത നൽകിക്കൊണ്ടു പറഞ്ഞു. നിന്റെ ദവനം അനുഗ്രഹം കൊണ്ടു നിറയ്ക്കപ്പെടും. ഞാൻ എന്റെ അനുഗ്രഹങ്ങൾ നിന്നിൽ പൂർത്തിയാക്കും. അനുഗ്രഹിതരായ സ്ത്രീകളിൽ നിന്നും നിനക്ക് അനേകം തലമുറകൾ ഉണ്ടായിരിക്കും. ഞാൻ നിന്റെ സന്താനങ്ങളെ പെരുപ്പിക്കുകയും അനുഗ്രഹിക്കുകയും ചെയ്യും. എന്നാൽ, അവരിൽ ചിലർ അൽപായുസ്സുകളായിരിക്കും. നിന്റെ സന്താനങ്ങൾ അധികമായി രാജ്യങ്ങളിൽ പരക്കും. നിന്റെ പിതൃവ്യപരമ്പരയിലെ സഹോദരൻമാരുടെ ഓരോ ശാഖയും മുറിക്ക

പ്പെടും. അവർ അവിളംബം അനപത്യരായി അവസാനിക്കും. അവർ പശ്ചാത്തപിക്കുന്നില്ലെങ്കിൽ അവർ മുടിഞ്ഞുപോകും വരെ ദൈവം അവരിൽ ആപത്തുകൾ ഇറക്കും. അവരുടെ ദവനം വിയവമാരാൽ നിറക്കപ്പെടും. ഗൃഹദിത്തികളിൽമേൽ കോപം ഇറങ്ങും. എന്നാൽ അവർ മടങ്ങുമെങ്കിൽ ദൈവവും കാരണപൂർവ്വം മടങ്ങും. ദൈവം നിന്റെ അനുഗ്രഹങ്ങൾ പരിസരത്തും പരത്തും. നിശ്ശൂന്യമായ ഒരു ഗൃഹം നീ മുഖേന നിബിഡമാക്കപ്പെടും. ദയമയമായ ഒരു ദവനം അനുഗ്രഹങ്ങളാൽ നിറക്കപ്പെടും. നിന്റെ സന്താനപരമ്പര അവസാനിച്ചുപോകില്ല. അന്ത്യനാൾവരെയും അതു പച്ചളിപ്പുള്ളതായിരിക്കും. ലോകാന്ത്യംവരെ നിന്റെ നാമത്തെ ദൈവം ബഹുമാനപുരസ്കാരം നിലനിർത്തും. നിന്റെ സന്ദേശ പ്രചാരണത്തെ ലോകത്തിന്റെ കോണുകളോളം എത്തിക്കുന്നതാണ്. ഞാൻ നിന്നെ ഉയർത്തുകയും എന്നിലേക്കു വിളിക്കുകയും ചെയ്യും. എന്നാൽ, ഭൂമിയുടെ ഏടുകളിൽ നിന്നു ഒരിക്കലും നിന്റെ പേർ എടുക്കപ്പെടുകയില്ല. നിന്നെ അപമാനിക്കാനുള്ള ആലോചനയിലേർപ്പെട്ടിരിക്കുന്നവരും നീ പരാജയപ്പെട്ടു കാണാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നവരും നിന്നെ നശിപ്പിക്കാൻ പ്രയത്നിക്കുന്നവരും ആശയറ്റുവരായിത്തീരും. അവർ നിഷ്പലതയിലും നിരാശയിലും പെട്ട് ഒടുങ്ങി പോകും. എന്നാൽ, ദൈവം നിന്നെ പൂർണ്ണമായും വിജയശ്രീലാളിതനാക്കുകയും നിന്റെ എല്ലാ ആഗ്രഹങ്ങളും നിനക്കു സാധിപ്പിച്ചു തരികയും ചെയ്യും. നിന്നോട് കുറു പുലർത്തുന്നവരെയും നിന്നെ ആത്മാർത്ഥമായി സ്നേഹിക്കുന്നവരെയും ഞാൻ വളർത്തും. അവരിലും അവരുടെ സമ്പത്തിലും ഞാൻ അനുഗ്രഹം ചൊരിയും അതു വർദ്ധിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യും. മുസൽമാൻമാരിൽ അസുയാലുകളും ശാര്യബുദ്ധികളുമായ ആ മറ്റേ വിഭാഗത്തിനുമേൽ അവർ വിയാമത്ത് നാൾവരെ വിജയികളായിരിക്കും. അവരെ ദൈവം മറക്കുകയില്ല. അവഗണിക്കുകയുമില്ല. അവർ ആത്മാർത്ഥതയുടെ തോതനുസരിച്ച് അവർക്കുള്ള പ്രതിഫലം നേടും. നീ എനിക്ക് ബനീ ഇസ്റായീലിലെ നബിമാരെപോലെയാത്ര (അതായതു പ്രതിരൂപാത്മക സാദ്ധ്യമുള്ളവൻ). നീ എനിക്ക് എന്റെ തൗഹീദ് പോലെയൊക്കുന്നു. നീ എന്നിൽ നിന്നും ഞാൻ നിന്നിൽ നിന്നുമാകുന്നു. രാജാക്കൻമാരുടെയും ഭരണത്തലവൻമാരുടെയും ഹൃദയങ്ങളിൽ നിന്നോടുള്ള സ്നേഹം ഇട്ടുകൊടുക്കുന്ന നാൾ ഇതാവുന്നു. അല്ല അത് വളരെ അടുത്താണ്. അവർ നിന്റെ വസ്ത്രങ്ങളിൽ നിന്നു അനുഗ്രഹം തേടുന്നവരും ആകും. ഹേ നിഷേധികളെ, സത്യത്തിന്റെ വിരോധികളെ, നിങ്ങൾ എന്റെ ദാസന്റെ കാര്യത്തിൽ സംശയഗ്രന്ഥമാണെങ്കിൽ, നാം നമ്മുടെ ദാസന്നു നൽകിയ അനുഗ്രഹത്തേയും ഔദാര്യത്തേയും നിങ്ങൾ നിഷേധിക്കുന്നുവെങ്കിൽ. ഈ അനുഗ്രഹാടയാളത്തിന്നു തുല്യമായ ഒന്നു നിങ്ങളെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം നിങ്ങളും കൊണ്ടുവരുവിൻ. നിങ്ങൾ ആർജ്ജവമുള്ളവരാണെങ്കിൽ. നിങ്ങളും കൊണ്ടുവരുവിൻ. നിങ്ങൾക്കു ഒരിക്കലും കൊണ്ടുവരാനാവില്ലെങ്കിൽ - ഒരിക്കലും കഴിയുകയില്ലെന്നോർത്തുകൊൾവിൻ - ധിക്കാരികൾക്കും അസത്യവാൻമാർക്കും അതിക്രമകാരികൾക്കും വേണ്ടി ഒരുക്കപ്പെട്ട തീനാളത്തെ ദയപ്പെട്ടുകൊൾവിൻ”

രിയാസെ ഹിന്ദിലാണ് ഇത് പ്രസിദ്ധീകരിച്ചിരുന്നത്. ഈ തപോയത്നത്തിന് ശേഷം അല്ലാഹു അദ്ദേഹത്തിന് നൽകിയ പ്രവചനങ്ങളാണിവ. ഇതിൽ ഒരു മകനെക്കുറിച്ചുള്ള സുവാർത്ത് അടങ്ങിയിരിക്കുന്നു. ആ മകന് വിവിധ ഗുണങ്ങളുണ്ട്. ഈ ഗുണങ്ങളെ വിശദമായി നാം പരിശോധിച്ചാൽ 52 ഗുണങ്ങൾ കാണാൻ സാധിക്കുന്നതാണ്. ഒരു സ്ഥലത്ത് ഹദ്ദിത്ത് മുസ്ലീം മൗലാദ് 58 ഗുണങ്ങൾ എന്നും പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. റസൂലുല്ലാഹി പഠിപ്പിച്ചു. മസീഹ് വന്നാൽ പിന്നീട് അദ്ദേഹത്തിന് മക്കളുണ്ടാകും എന്ന്. ഹദ്ദിസ് ഞാൻ കേൾപ്പിച്ചു. മക്കൾ പലർക്കും ഉണ്ടാകുന്നു. ഇതിൽ എന്താണ് പ്രത്യേകതയുള്ളത്. റസൂൽ പ്രവചനം ചെയ്തിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ അതിൽ തീർച്ചയായും എന്തോ പ്രത്യേകത

ഉണ്ടായിരിക്കണം. അദ്ദേഹത്തിനുണ്ടാകുന്ന മകനിൽ ദീൻ പ്രചരിപ്പിക്കാനുതകുന്ന ഗുണങ്ങൾ ഉണ്ടായിരിക്കും എന്നാണ് ഇതുകൊണ്ട് അർത്ഥമാക്കുന്നത്. ആ മകൻ മുഖേന തൗഹീദിന്റെ പ്രചാരണം എളുപ്പമായിത്തീരും. തിരുനബി യുടെ സ്ഥാനം ലോകത്ത് പ്രകടമാകുന്നതിന് കാരണമായിത്തീരുന്നതാണ്.

ഈ പ്രവചനപ്രകാരം 1889 ൽ ഹദ്ദിത്ത് മിർസാ ബശീറുദ്ദീൻ മഹ്മൂദ് അഹ്മദ് ജനിക്കുകയുണ്ടായി. അതേ വർഷമാണ് മസീഹ് മൗലാദ് നോട് അല്ലാഹു ബൈഅത്ത് വാങ്ങാൻ കൽപ്പിച്ചത്. ബൈഅത്ത് വാങ്ങിയതും അഹ്മദ്ദിയ്യാ ജമാഅത്തിന്റെ അടിസ്ഥാന പാകിയതും അതേ വർഷം തന്നെ. ഈ ജമാഅത്താണ് ഇനി ഇസ്ലാമിന്റെ പ്രബോധന പ്രവർത്തനങ്ങൾ ലോകത്ത് ചെയ്യുക. അവർ തങ്ങളുടെ അവസ്ഥ ശരിയാക്കുകയും ചെയ്യുന്നതാണ്. വാഗ്ദത്ത മസീഹ് മഹ്മൂദിന്റെ ബൈഅത്തിൽ വന്നുകൊണ്ട് തിരുനബി യുടെ പ്രവചനത്തെ പൂർത്തിയാക്കുന്നതും ഈ ജമാഅത്തായിരിക്കും. ജമാഅത്ത് രൂപീകരിച്ചതിന്റെ ഉദ്ദേശ്യവും ഇതുതന്നെയായിരുന്നു. മുസ്ലീം മൗലാദിനെക്കുറിച്ച് പറയപ്പെട്ട ആ അടയാളങ്ങളിലേക്ക് ഞാൻ തിരിച്ചുവരികയാണ്. വാഗ്ദത്ത പുത്രനെക്കുറിച്ച് അല്ലാഹുവിൽ നിന്ന് അറിവ് നേടിക്കൊണ്ട് ഹദ്ദിത്ത് മസീഹ് മൗലാദ് പഠിഞ്ഞ ആ അടയാളങ്ങൾ എന്തെല്ലാമാണെന്ന് നോക്കാം. ആ മകൻ മുഖേനയായിരിക്കും ലോകത്ത് ദീനിന്റെ പ്രബോധന പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടക്കുക. ലോകത്ത് പരിഷ്കരണം ആ മകൻ മുഖേന നടക്കുന്നതാണ്.

അല്ലാഹുവിൽ നിന്നും ലഭിച്ച അറിവിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ മുസ്ലീം മൗലാദ് താനാണ് മുസ്ലീം മൗലാദ് എന്ന് പ്രഖ്യാപിച്ച ആ വർഷത്തെ വാർഷിക സമ്മേളനത്തിൽ പ്രസംഗിക്കവേ മുസ്ലീം മൗലാദിനുണ്ടാകുന്ന 52 അടയാളങ്ങൾ എണ്ണിപ്പറയുകയുണ്ടായി. അത് ഞാൻ അദ്ദേഹത്തിന്റെ വാക്കുകളിൽ തന്നെ ചുരുക്കി വിവരിക്കുകയാണ്.

“പ്രവചനത്തെക്കുറിച്ച് ശ്രദ്ധാപൂർവ്വം പഠനം നടത്തുമ്പോൾ ഈ പ്രവചനത്തിൽ വരാനിരിക്കുന്ന മകനെക്കുറിച്ച് ചുവടെ ചേർക്കുന്ന അടയാളങ്ങൾ വിവരിച്ചിട്ടുണ്ടെന്ന് മനസ്സിലാക്കുന്നതാണ്. ഒന്നാമത്തെ അടയാളം അവൻ അല്ലാഹുവിന്റെ ശക്തി പ്രാദാവമായിരിക്കും. രണ്ടാമത്തെ അടയാളം അവൻ അനുഗ്രഹത്തിന്റെ അടയാളമായിരിക്കും. മൂന്നാമത്തെ അടയാളം അവൻ സാമീപ്യത്തിന്റെ അടയാളമായിരിക്കും. നാലാമത്തെ അടയാളം അവൻ ഫദ്ലിന്റെ അടയാളമായിരിക്കും. അഞ്ചാമത്തേത് ഔദാര്യത്തിന്റെ അടയാളമായിരിക്കും. ആറാമത്തെ അടയാളം അത് വരപ്രസാദത്തിന്റെ അടയാളമായിരിക്കും. ഏഴാമത്തെ അടയാളം അവൻ പ്രതാപവാനായിരിക്കും എന്നാണ്. എട്ടാമത്തെ അടയാളം അവൻ സമ്പന്നനായിരിക്കും. ഒമ്പതാമത്തെ അടയാളം അവൻ മസീഹിഗുണമുള്ളവനായിരിക്കും. പത്താമത്തെ ഗുണം അവൻ റൂഹുൽ ഹഖിന്റെ അനുഗ്രഹത്താൽ പലരുടേയും രോഗം ശമനത്തിന് കാരണമായിത്തീരുന്നതാണ്. പതിനൊന്നാം അടയാളം അവൻ അല്ലാഹുവിന്റെ വചനമായിരിക്കും. പന്ത്രണ്ടാമത്തെ അടയാളം ദൈവത്തിന്റെ അനുഗ്രഹവും അവനെ മഹത്വത്തിന്റെ വചനത്താൽ അയച്ചിരിക്കുന്നു എന്നാണ്. പതിമൂന്നാമത്തെ അടയാളം അവൻ വലിയ ബുദ്ധിശാലി ആയിരിക്കും എന്നാണ്. പതിനാലാമത്തെ അടയാളം അവൻ നല്ല കാര്യജ്ഞനായിരിക്കും എന്നാണ്. പതിനഞ്ചാമത്തെ അടയാളം അവൻ സഹനശീലനായിരിക്കും, പതിനാറാമത്തെ അടയാളം അവൻ ലൗകികമായ അറിവിനാൽ നിറക്കപ്പെടുന്നതാണ്. പതിനേഴാമത്തെ അടയാളം അവൻ ആത്മീയമായ വിദ്യകളാൽ നിറക്കപ്പെടും. പതിനെട്ടാമത്തെ അടയാളം അവൻ മൂന്നിനെ നാലാക്കുന്നതാണ്. പത്തൊൻപതാമത്തെ അടയാളം തികച്ചാഴ്ചയുമായി അദ്ദേഹത്തിന് വലിയ ബന്ധമുണ്ടാകും. ഇരുപതാം അടയാളം വാത്സല്യ പുത്രനായിരിക്കും. ഇരുപത്തിനൊന്നാം അടയാളം പഠിപ്പിച്ച് മഹാദാഗ്ധനായി

രിക്കും എന്നാണ്. ഇരുപത്തിരണ്ടാം അടയാളം പറഞ്ഞത് ആദ്യത്തെ പ്രതി ഛായയായിരിക്കും. ഇരുപത്തിമൂന്നാമത്തെ അടയാളം അവൻ അവസാനത്തെ പ്രതിഛായ ആയിരിക്കും എന്നാണ്. ഇരുപത്തിനാലാമത്തെ അടയാളം സത്യത്തിന്റെ നിലയനമായിരിക്കും. ഇരുപത്തിഅഞ്ചാമത്തെ അടയാളം അവൻ ഔന്നത്യത്തിന്റെ നിലയനമായിരിക്കും. ഇരുപത്തിആറാമത്തെ അടയാളം അല്ലാഹു ആകാശത്തിൽ നിന്നും ഇറങ്ങിയപോലെയായിരിക്കും. ഇരുപത്തിയേഴാമത്തെ അടയാളം അവന്റെ ആവിർഭാവം എത്രയും അനുഗ്രഹീതമായിരിക്കും. ഇരുപത്തിയെട്ടാമത്തെ അടയാളം ദൈവത്തിന്റെ പ്രതാപം വെളിപ്പെടുത്തുന്നതിന് കാരണമായിരിക്കും. ഇരുപത്തിയാമ്പതാമത്തെ അടയാളം അവൻ പ്രകാശമായിരിക്കും. മുപ്പതാമത്തെ അടയാളം അവനെ ദൈവം തന്റെ അഭീഷ്ടമാകുന്ന പരിമളം കൊണ്ടു പരിലിപ്തനാക്കിയിരിക്കുമെന്നാണ്. മുപ്പത്തിയാമ്പതാമത്തെ അടയാളം അല്ലാഹു തന്റെ റൂഫ് അവനിൽ ഇടുമെന്നാണ്. മുപ്പത്തിരണ്ടാമത്തെ അടയാളം ദൈവത്തിന്റെ നിഴൽ അവന്റെ തലക്കുമീതെ ഉണ്ടായിരിക്കും എന്നാണ്. മുപ്പത്തിമൂന്നാമത്തെ അടയാളം അവൻ വേഗം വേഗം വളരും എന്നാണ്. മുപ്പത്തിനാലാമത്തെ അടയാളം ബന്ധനസ്ഥരുടെ മോചനത്തിനു കാരണമായിത്തീരും എന്നാണ്. മുപ്പത്തി അഞ്ചാമത്തെ അടയാളം ലോകത്തിന്റെ അറ്റങ്ങളോളം അവന്റെ കീർത്തി പരക്കും. മുപ്പത്തിആറാമത്തെ അടയാളം ജാതികൾ അവനിൽ നിന്നും അനുഗ്രഹം കൈകൊള്ളും. മുപ്പത്തിഏഴാമത്തെ അടയാളം അവൻ സ്വർഗത്തിൽ തനിക്കുള്ള ആത്മ സ്ഥാനത്തേക്കു കരേറപ്പെടും എന്നാണ്. മുപ്പത്തിയെട്ടാമത്തെ അടയാളം അവൻ വൈകി വരുന്നവനായിരിക്കും. മുപ്പത്തിയോമ്പതാമത്തെ അടയാളം അവൻ ദുരൈനിന് വരുന്നവനായിരിക്കും. നാൽപ്പതാമത്തെ അടയാളം അവൻ പ്രവാചകന്റെ അഭിമാനമായിരിക്കും. നാൽപ്പത്തിഒന്നാമത്തെ അടയാളം അവന്റെ ബാഹ്യമായ അനുഗ്രഹങ്ങൾ ദുമിയിലെല്ലായിടത്തും വ്യാപിക്കുന്നതാണ്. നാൽപ്പത്തിരണ്ടാമത്തെ അടയാളം അവന്റെ ആത്മീയ അനുഗ്രഹങ്ങൾ ദുമിയിലെല്ലായിടത്തും വ്യാപിക്കും. നാൽപ്പത്തിമൂന്നാമത്തെ അടയാളം യൂസുഫിനെപോലെ അവന്റെ മുത്ത സഹോദരൻ അദ്ദേഹത്തെ എതിർക്കും. നാൽപ്പത്തിനാലാമത്തെ അടയാളം അവൻ ബശീറുദ്ദല ആയിരിക്കും. നാൽപ്പത്തിഅഞ്ചാമത്തെ അടയാളം അവൻ ശാദിഖാൻ ആയിരിക്കും. നാൽപ്പത്തിആറാമത്തെ അടയാളം അവൻ യുവത്വത്തിന്റെ അവസ്ഥയിലായിരിക്കും. നാൽപ്പത്തിഏഴാമത്തെ അടയാളം രൂപ ലാബണ്ണത്തിലും ഔദാര്യത്തിലും ഹ: മസീഹ് മൗഊദ് عليه السلام ന്റെ പ്രിതിപുരുഷനായിരിക്കും. നാൽപ്പത്തിഎട്ടാമത്തെ അടയാളം അവൻ പ്രതാപവാനായ അല്ലാഹുവിന്റെ വചനമായിരിക്കും. നാൽപ്പത്തിഒമ്പതാമത്തെ അടയാളം അവൻ കലിമത്തുല്ലാഖാൻ ആയിരിക്കും. അമ്പതാമത്തെ അടയാളം അവൻ ദീനിനെ സഹായിക്കുന്നവനായിരിക്കും. അമ്പത്തിഒന്നാമത്തെ അടയാളം അവൻ ദീനിനെ വിജയിപ്പിക്കുന്നവനായിരിക്കും. അമ്പത്തിരണ്ടാമത്തെ അടയാളം അവൻ രണ്ടാം ബശീർ ആയിരിക്കും എന്നാണ്. ഈ അടയാളങ്ങളാണ് വിവരിച്ചിട്ടുള്ളത്. ഇത് ഓരോന്നും തന്നെ എടുത്ത് വിശദമായി വിവരിക്കാവുന്നതാണ്. ഇപ്പോൾ അതിനുള്ള സമയമില്ല. നാം ശ്രദ്ധാപൂർവ്വം ഒരു പഠനം നടത്തുകയാണെങ്കിൽ ഹദ്റത്ത് മുസ്ലിഹ് മൗഊദ് عليه السلام ന്റെ ജീവിതവും 52 വർഷത്തെ വിലാഹത്ത് കാലഘട്ടവും പരിശോധിക്കുകയാണെങ്കിൽ ഈ ഓരോ അടയാളവും അദ്ദേഹത്തിൽ പുലർന്നതായി കാണാൻ സാധിക്കുന്നതാണ്. ഇതിന്റെ വിശദീകരണത്തിലേക്ക് പോകാൻ സമയമില്ല. ചില കാര്യങ്ങൾ ഞാൻ ശേഷം പ്രതിപാദിക്കുന്നതാണ്. ഇതിന്റെ വിശദീകരണം ജമാഅത്തിലെ സാഹിത്യങ്ങളിൽ ഉള്ളതുമാണ്.

ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ് عليه السلام ഈ പ്രവചനം പരസ്യപ്പെടുത്തിയപ്പോൾ പണ്ഡിറ്റ് ലേഖനം നിർലജ്ജമായ പദപ്രയോഗത്തിലൂടെ ഈ ഓരോ പ്രവചനത്തെയും എതിർത്തുകൊണ്ട് തന്റെ മുഗീയവും ദുശ്ശ്

ക്യതവും പ്രകടിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് മറ്റൊരു പ്രവചനം പ്രസിദ്ധീകരിക്കുകയുണ്ടായി. പണ്ഡിറ്റ് ലേഖനാമിന്റെ ദുശ്ശ്ശ്ക്യതവും പ്രവചനത്തോടുള്ള അടങ്ങാത്ത കോപവും പ്രകടമാകുന്ന ചില ഉദാഹരണങ്ങൾ ഞാൻ കേൾപ്പിക്കാം. എല്ലാം വിവരിക്കുക എന്നത് തന്നെ പ്രയാസമാണ്. ഒന്ന് രണ്ട് ഉദാഹരണങ്ങൾ കേൾപ്പിക്കാം.

പണ്ഡിറ്റ് ലേഖനം 1886 മാർച്ച് 18-ാം തീയതി ധിക്കാര സ്വരത്തിൽ അല്ലാഹുവിന്റെ പേരിൽ കറുകെട്ടിക്കൊണ്ടുള്ള ഒരു പ്രവചനം പ്രസിദ്ധീകരിച്ചു. അതിൽ ഓരോ വാക്കും ദൈവത്തിന്റെ വെളിപാടും മുഖേന എഴുതുന്നതാണെന്ന് വീരവാദം മുഴക്കിയിരുന്നു. ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ് عليه السلام തന്റെ പ്രവചനത്തിൽ പറഞ്ഞിരുന്നു. നിന്റെ സന്താന പരമ്പര അവസാനിച്ചുപോകില്ല. അത് വർദ്ധിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നതാണ്. അതിനുപകരം ലേഖനം പറഞ്ഞത്. നിന്റെ സന്താനപരമ്പര വളരെ വേഗം അവസാനിച്ചുപോകും. കവിഞ്ഞാൽ മൂന്ന് കൊല്ലംവരെ നിന്റെ ഖ്യാതി നിലനിൽക്കും. ഇനി വല്ല ആൺകുട്ടിയുമാണ് ജനിക്കുന്നതെങ്കിൽ തന്നെ ആ പ്രവചനത്തിൽ പറയപ്പെട്ട അടയാളങ്ങൾക്കെതിരിൽ അനുഗ്രഹത്തിന്റെ അടയാളമാകില്ല. മറിച്ച് ശാപത്തിന്റെ അടയാളമായിരിക്കും. അദ്ദേഹം മുസ്ലിഹ് മൗഊദ് ആയിരിക്കില്ല **نَعُوذُ بِاللَّهِ** മുഹ്സിദ് മൗഊദ് (വാഗ്ദത്ത കൃഷിക്കാരൻ) ആയിരിക്കും. ഈ ദുർവൃത്തൻ ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ് عليه السلام പ്രസിദ്ധീകരിച്ച പ്രവചനത്തിന്റെ ഓരോ അടയാളത്തെയും സ്വയംകൃത വാക്കുകളിൽ നിഷേധിക്കുകയുണ്ടായി. ഏതുവരെ എഴുതി എന്നാൽ “ദൈവം പറയുന്നു, അവൻ പെരും കള്ളനാണ്. ഞാൻ ഇതേവരെ അവന്റെ പ്രാർത്ഥന കേട്ടിട്ടില്ല. ഇനി കേൾക്കുകയുമില്ല എന്നും ദൈവം പറയുന്നു.” എന്നാൽ ലേഖനാമിന്റെ ദാരുണ അന്ത്യം എങ്ങിനെയായിരുന്നു എന്ന് ലേഖകൻ കണ്ടിരുന്നതാണ്. ഇങ്ങനെയുള്ള ദുഷ്ഠപ്രകൃതവും കറുകെട്ടും കൊണ്ട് അയാളുടെ വിജ്ഞാപനം നിറഞ്ഞുകിടക്കുന്നു. ഇയാൾ ഹിന്ദു ആയിരുന്നു. മസീഹ് മൗഊദ് عليه السلام അദ്ദേഹത്തെ വെല്ലുവിളിച്ചിരുന്നു. ഇസ്ലാമിന്റെ എതിരാളികളായ ചില ക്രിസ്തീയ പാതിരിമാരും ഇങ്ങനെയുള്ള എതിർപ്പുകൾ പ്രകടിപ്പിച്ചിരുന്നു. എന്നാൽ മുസ്ലിഹ്കളായ ചിലരും ഈ രീതിയിൽ നിർലജ്ജമായ വാക്കുകൾ പ്രയോഗിക്കുകയുണ്ടായി. അവരുടെ ഈ വാക്കുകൾ കേട്ടുകൊണ്ട് ഒരു വിജ്ഞാപനം ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ് عليه السلام പ്രസിദ്ധീകരിക്കുകയുണ്ടായി. അതിൽ ആ മഹാത്മാവ് പറയുന്നു. കണ്ണു തുറന്ന് നോക്കുക. ഇത് ഒരു പ്രവചനം മാത്രമല്ല. മറിച്ച് മഹത്തായ ഒരു ദൈവിക അടയാളംകൂടിയാണ്. ഇത് ആദരണീയനായ അല്ലാഹു നമ്മുടെ കാരണവാനും കരുണാനിധിയുമായ പ്രവാചകൻ മുഹമ്മദ് മുസ്തഫ عليه السلام യുടെ സത്യവും മഹത്വവും പ്രകടമാകുന്നതിന് പ്രത്യക്ഷപ്പെടുത്തിയതാണ്. ഈ അടയാളം ഒരു മുതനെ ജീവിപ്പിക്കുന്നതിനെക്കൊണ്ടും ഉത്തമവും ശ്രേഷ്ഠവും സമ്പൂർണ്ണവും ഔന്നത്യമുള്ളതും പരിപൂർണ്ണവുമായിട്ടുള്ളതാണ്. കാരണം മരിച്ചവനെ ജീവിപ്പിക്കുക എന്നതുകൊണ്ട് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത് അല്ലാഹുവിന്റെ സവിധത്തിൽ പ്രാർത്ഥനാനിരതനായി ഒരു ആത്മാവിനെ തിരിച്ചുകൊണ്ടുവരിക എന്നതാണ്. ഇവിടെ അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹത്താലും കാരണത്താലും ഹദ്റത്ത് ഖാത്തമുൽ അനിയായ عليه السلام യുടെ ബർക്കത്ത് കാരണം അല്ലാഹു ഈ വിനീതന്റെ പ്രാർത്ഥന സ്വീകരിച്ചുകൊണ്ട് ഒരു അനുഗ്രഹീത ആത്മീയവും ഭൗതികവുമായ അനുഗ്രഹങ്ങൾ ദുമിയിലാകമാനം വ്യാപിക്കുന്നതായിരിക്കും. അതുകൊണ്ട് ഈ അടയാളം മരിച്ചവരെ ജീവിപ്പിക്കുന്നതിന് തുല്യമായിത്തോന്നാമെങ്കിലും ശ്രദ്ധാപൂർവ്വം ഇതിനെ വീക്ഷിക്കുമ്പോൾ ഈ അടയാളം മരിച്ചവരെ ജീവിപ്പിക്കുന്നതിനെക്കൊണ്ടും നൂറ് മടങ്ങ് ശ്രേഷ്ഠതമാണെന്ന് മനസ്സിലാകുന്നതാണ്. മരിച്ചവരുടെ ആത്മാവ് തന്നെയാണ് തിരിച്ചുവരുന്നത്. ഇവിടെയും പ്രാർത്ഥനയിലൂടെ അത് ആത്മാവിനെ തന്നെയാണ് ചോദിച്ചിരിക്കുന്നത്. എന്നാൽ ആ ആത്മാവിലും ഈ ആത്മാവിലും ലക്ഷണങ്ങളെന്ന്

മൈലുകളുടെ അന്തരമുണ്ട്. മുസ്ലിംകളിലുള്ള മറഞ്ഞിരിക്കുന്ന മുർത്തദുകൾ റസൂൽ ﷺ യുടെ മുഅ്ജിസത്തുകൾ പുലർന്നുകാണുമ്പോൾ സന്തോഷിക്കുന്നില്ല. അവർ ഇത് പുലർന്നതിൽ ദുഃഖിക്കുകയാണ് ചെയ്യുന്നത്. ഏതായിരുന്നാലും ഇത് പ്രൗഢമായ ഒരു പ്രവചനമായിരുന്നു. മുസ്ലിം മൗലുദിന്റെ 52 വർഷ വിലാപത്ത് കാലം അദ്ദേഹം എത്ര പെട്ടെന്ന് വളർന്നു എന്നും ലോകത്ത് ഇസ്ലാംമത പ്രബോധന പ്രവർത്തനം എത്ര ദ്രുതഗതിയിൽ മുന്നോട്ട് കൊണ്ടുപോയി എന്നും മിഷ്യനുകളും മസ്ജിദുകളും സ്ഥാപിച്ചു എന്നും എല്ലാം തെളിയിച്ചു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ കാലത്ത് ജമാഅത്തിന്റെ കൈവശം സ്രോതസ്സുകൾ കുറവായിരുന്നു. സാമ്പത്തിക നില പരിതാപകരമായിരുന്നു. എന്നിട്ടും 35 രാഷ്ട്രങ്ങളിൽ അന്ന് ജമാഅത്ത് സ്ഥാപിക്കപ്പെട്ടുകഴിഞ്ഞിരുന്നു. വിവിധ ഭാഷകളിൽ വിശുദ്ധ വുർആന്റെ പരിഭാഷ പ്രസിദ്ധീകരിക്കപ്പെട്ടിരുന്നു. മിഷ്യനുകൾ തുറന്നിരുന്നു. ജമാഅത്തിന്റെ ഭരണ സംവിധാനത്തിനുള്ള ചട്ടക്കൂട് ഹദ്റത്ത് മുസ്ലിം മൗലുദിന് തന്നെയാണ് ഉണ്ടാക്കിയത്. അത് ഇന്നും നിലനിൽക്കുന്നു. ഇതിനെക്കാളും ഉത്തമമായ ഒരു ചട്ടക്കൂട് ഉണ്ടാക്കാൻ സാധ്യമല്ലായിരുന്നു. ഇതേപോലെ കീഴ്ഘടകങ്ങൾ ഇന്നും നടന്നുവരുന്നു. ഓരോ പ്രവർത്തനവും അദ്ദേഹത്തിന്റെ ബുദ്ധി വൈഭവത്തിന്റെയും ജ്ഞാനത്തിന്റെയും മകുടോദാഹരണങ്ങളാണ്. വിശുദ്ധ വുർആന്റെ വ്യാഖ്യാനമാകട്ടെ മറ്റു വൈജ്ഞാനിക സേവനങ്ങളാകട്ടെ അദ്ദേഹം ആത്മീയവും ഭൗതികവുമായ അറിവുകളാൽ നിറക്കപ്പെട്ടുമെന്ന പ്രവചനത്തിന്റെ പ്രത്യക്ഷരൂപമാണ്.

ഹദ്റത്ത് മസീദ് മൗലുദിന് ﷺ മിർസാ ബശീറുദ്ദീൻ മഹ്മൂദ് എന്ന തന്റെ മകനെത്തന്നെയാണ് മുസ്ലിം മൗലുദിന് ആയി ഗണിച്ചിരുന്നത്. ശൈഖ് മുഹമ്മദ് ഇസ്ഖാഇയ്ക്ക് സാഹിബ് സർത്താവി ﷺ വിവരിക്കുന്നു. “ഞങ്ങൾ പലവുറു മസീദ് മൗലുദിന് ﷺ ൽ നിന്നും കേട്ടിട്ടുണ്ട് പ്രവചനത്തിൽ പറയപ്പെട്ട മകൻ മിയാൻ മഹ്മൂദ് തന്നെയാണ്.”

പറയുന്നു. “മിയാൻ മഹ്മൂദിന് മതകാര്യങ്ങളിൽ വലിയ ആവേശമാണ്. അതുകാണുമ്പോൾ ഞാൻ അവന്നുവേണ്ടി പ്രത്യേകം പ്രാർത്ഥിക്കാറുണ്ടെന്നും ഞങ്ങൾ കേട്ടിട്ടുണ്ട്.”

ഹദ്റത്ത് മുസ്ലിം മൗലുദിന് ﷺ പ്രവചനത്തിൽ പറയപ്പെട്ട മുസ്ലിം മൗലുദിന് തന്നാണെന്ന് അല്ലാഹു പറയാത്തതിടത്തോളം കാലം വാദിച്ചിരുന്നില്ല. അദ്ദേഹം ഇതുസംബന്ധമായി ഒരു സുദീർഘ സ്വപ്നം കാണുകയുണ്ടായി. ഇതുമാത്രം ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ട് പറയുന്നു. ഇതിൽ കശ്ഫിന്റെയും ഇൽഹാമിന്റെയും ഭാഗങ്ങൾ അടങ്ങിയിട്ടുണ്ട്. അതിന്റെ അവസാനത്തിൽ പറയുന്നു. ഞാൻ അല്ലാഹുവിന്റെ കൽപന പ്രകാരം സത്യം ചെയ്തു കൊണ്ട് ഇപ്രകാരം പ്രഖ്യാപിക്കുന്നു. അല്ലാഹു എന്നെ മസീദ് മൗലുദിന് ﷺ ന്റെ പ്രവചനപ്രകാരം ലോകത്തിന്റെ കോണുകളോളം മസീദ് മൗലുദിന് ﷺ ന്റെ നാമം എത്തിക്കുന്ന അദ്ദേഹത്തിന്റെ വാഗ്ദത്തപുത്രൻ ആക്കിയിരിക്കുന്നു. 1944 ലാണ് ഈ പ്രഖ്യാപനം നടത്തിയത്.

മുസ്ലിം മൗലുദിനെക്കുറിച്ച് ജമാഅത്തിന് പുറത്തുള്ളവരുടെ ചില സാക്ഷ്യങ്ങൾ നിങ്ങളുടെ മുമ്പാകെ വെക്കാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്.

സമീളല്ലാഖാൻ സാഹിബ് ഹാറൂഖി, ഇദ്ദേഹം ആഭരണീയനായ ഒരു അനഹ്മദി പണ്ഡിതനാണ്. പാക്കിസ്ഥാൻ രൂപീകരണത്തിന് മുമ്പ് സത്യം വെളിപ്പെടുത്തൽ എന്ന ശീർഷകത്തിൽ ഒരു നോട്ടീസ് പ്രസിദ്ധീകരിച്ചുകൊണ്ട് എഴുതി. “ഹദ്റത്ത് മസീദ് മൗലുദിന് ﷺ ന് അറിവ് ലഭിക്കുന്നു ഞാൻ ജമാഅത്തിനായി നിന്റെ സന്താനങ്ങളിൽപെട്ട ഒരാളെ നിയമിക്കുന്നതാണ്. അദ്ദേഹത്തെ എന്റെ സാമീപ്യം കൊണ്ടും വെളിപാട് കൊണ്ടും അനുഗ്രഹിക്കുന്നതായിരിക്കും. അദ്ദേഹം മൂവേന സത്യം പുരോഗതി പ്രാപിക്കും. പലരും സത്യം സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്. ഈ പ്രവചനത്തെ വീണ്ടും വീണ്ടും വായിക്കുക.” തുടർന്നെഴുതുന്നു, “എന്നിട്ട്

ഈ പ്രവചനം പുലർന്നില്ലെന്ന് ആത്മാർത്ഥതയോടുകൂടി പറയാൻ സാധിക്കുമോ? ഈ പ്രവചനം നടത്തിയ അവസരത്തിൽ ഇപ്പോഴുള്ള വലീഫ് (വലീഫ് സാനി) കൂട്ടിയായിരുന്നു. മിർസാ സാഹിബ് അദ്ദേഹത്തെ വലീഫയാക്കുമെന്ന ഒരു വസിയുത്തും ചെയ്തിരുന്നില്ല. വിലാപത്തിന്റെ തെരഞ്ഞെടുപ്പ് പൊതുജനാഭിപ്രായത്തിന് വിട്ടതായിരുന്നു. അപ്പോൾ ദുരിദാഗവും ഹദ്റത്ത് ഹകീം നൂറുദ്ദീൻ സാഹിബിനെ വലീഫയായി അംഗീകരിച്ചു. ഇതുകാരണം എതിരാളികൾ പ്രവചനം പൊളിഞ്ഞെന്ന് പറഞ്ഞ് പരിഹസിക്കുക പോലും ചെയ്യുകയുണ്ടായി. എന്നാൽ ഹകീം സാഹിബിന്റെ വഫാത്തിനുശേഷം മിർസാ ബശീറുദ്ദീൻ മഹ്മൂദ് അഹ്മദ് വലീഫയായി നിയമിക്കപ്പെട്ടു. അഹ്മദിയ്യത്തിന് അദ്ദേഹത്തിന്റെ കാലത്തുണ്ടായ പുരോഗതി അത്ഭുതകരമാണെന്നത് തികച്ചും സത്യമാണ്.” (ഒരു അനഹ്മദിയുടെ വരികളാണിവ) തുടർന്നെഴുതുന്നു. “മിർസാ സാഹിബിന്റെ കാലത്ത് അഹ്മദികളുടെ എണ്ണം വളരെ കുറവായിരുന്നു. വലീഫ നൂറുദ്ദീന്റെ കാലത്തും അത്രകണ്ട് പുരോഗതി കൈവരിച്ചിരുന്നില്ല. എന്നാൽ ഇപ്പോഴുള്ള വലീഫയുടെ കാലത്ത് മിർസായിയുത്ത് ലോകത്തിന്റെ എല്ലാ പ്രദേശത്തും എത്തിയിരിക്കുന്നു. അടുത്ത സെൻസസ് കണക്കെടുപ്പിൽ മിർസായികളുടെ എണ്ണം 1931 നെ അപേക്ഷിച്ച് ഇരട്ടിയേക്കാളും അധികമായിരിക്കും. ഇക്കാലത്താണെങ്കിൽ മിർസായിയുത്തിനെ നശിപ്പിക്കുന്നതിനായി ചെയ്യപ്പെടുന്ന സുസംഘടിതമായ പ്രവർത്തനം ഇതിനുമുമ്പ് ഉണ്ടായിട്ടില്ല. ചുരുക്കത്തിൽ അദ്ദേഹത്തിന്റെ സന്താനങ്ങളിൽ നിന്ന് ഒരാളെ ജമാഅത്തിനായി എഴുന്നേൽപ്പിക്കപ്പെട്ടു. അദ്ദേഹം മൂവേന ജമാഅത്തിന് അത്ഭുതകരമായ വിജയം ലഭിക്കുകയും ചെയ്തു. ഇതിൽ നിന്നും വ്യക്തമാകുന്നത് മിർസാ സാഹിബിന്റെ പ്രവചനം അക്ഷരം പ്രതി പുലർന്നിരിക്കുന്നു എന്നാണ്.” ഇതാണ് അദ്ദേഹം നൽകിയ വിവരണം.

ഇന്ത്യയിലെ സിക്ക് എഴുത്തുകാരനും രക്തിൻ അമൃത്സർ പത്രത്തിന്റെ എഡിറ്ററുമായ അർജുൻ സിംഗ് എഴുതുന്നു. “ഇപ്പോഴത്തെ വലീഫ കൂട്ടിയായിരുന്ന കാലത്ത് 1901 ൽ മിർസാ സാഹിബ് ഒരു പ്രവചനം നടത്തിയിരുന്നു. അതിനുശേഷം ഹദ്റത്ത് മസീദ് മൗലുദിന് ﷺ ന്റെ കവിത അദ്ദേഹം എഴുതുന്നു. *നീ എനിക്ക് ഒരു മകനെക്കുറിച്ച് സുവാർത്ത നൽകി ഒരു കാലത്ത് ആ മകൻ എന്റെ പ്രിയനായിത്തീരുന്നതാണ്. ഈ ചന്ദ്രബിംബം മൂവേന അന്ധകാരത്തെ ഞാൻ അകറ്റുന്നതാണ്. പ്രപഞ്ചത്തിന് ഒരു പുതുയുഗം കാണിക്കുന്നതാണ്. ഇത് സുവാർത്ത മാത്രമല്ല. പുറയത്തിനുള്ള ആഹാരം കൂടിയാണ്. എന്റെ ശത്രുക്കളെ നിന്ദനാക്കിയ അല്ലാഹു പരിശുദ്ധൻ.*” ഇതെഴുതിയതിന് ശേഷം എഴുതുന്നു. “ഈ പ്രവചനം തീർച്ചയായും അത്ഭുതമുള്ളവയാക്കുന്നത് തന്നെയാണ്. 1905 ൽ മിർസാ മഹ്മൂദ് വലിയ പണ്ഡിതനോ അദ്ദേഹത്തിന്റെ രാഷ്ട്രീയ പ്രബുദ്ധത വെളിപ്പെടുകയോ ചെയ്തിരുന്നില്ല. ആ സമയത്ത് ഇന്ന ഇന്ന ഗുണങ്ങളോടുകൂടിയ ഒരു മകൻ നിന്നുകൊണ്ടാകും എന്ന് പറയുന്നത് തീർച്ചയായും ഏതോ ഒരാത്മീയ ശക്തിയെയാണ് തെളിയിക്കുന്നത്. മിർസാ സാഹിബ് ഒരു വാദം ഉന്നയിച്ചുകൊണ്ട് ഒരു പ്രസ്ഥാനത്തിന് തുടക്കം കുറിച്ചിരിക്കുകയാണ്. അതുകൊണ്ട് തന്റെ മരണശേഷം പിൻഗാമിയായി തന്റെ മകൻ വാഴ്ത്തപ്പെടുമെന്ന് ഒരു പക്ഷെ അദ്ദേഹം ധരിച്ചിരിക്കാം എന്നൊക്കെ പറയാമെങ്കിലും ഇത് തികച്ചും തെറ്റായ ധാരണയാണെന്ന് പിന്നീടുള്ള സംഭവങ്ങൾ തെളിയിച്ചിരിക്കുന്നു. കാരണം മിർസാ സാഹിബ് വിലാപത്ത് തന്റെ കുടുംബത്തിൽ നിന്ന് തന്റെ മക്കളായിരിക്കുമെന്ന നിബന്ധനയൊന്നും വെച്ചിട്ടില്ലായിരുന്നു. ആദ്യത്തെ വലീഫക്ക് മിർസാ സാഹിബിന്റെ കുടുംബവുമായി ഒരു ബന്ധവുമുണ്ടായിരുന്നില്ല. മൗലവി ഹകീം നൂറുദ്ദീൻ സാഹിബ് വലീഫ അമ്പലിന് ശേഷവും മറ്റാർക്കെങ്കിലും വലീഫയാകാനുള്ള അവസരം അവിടെ തുറന്നുകിടക്കുകയായിരുന്നു. ഈ സമയത്ത് ലാഹോർ ജമാഅത്തിന്റെ അമീറായിരുന്ന മൗലവി

മുഹമ്മദലി സാഹിബ് ഖലീഫ സ്ഥാനാരംഭത്തിൽ വരാൻ സാധ്യതയുണ്ടായിരുന്നു. എന്നാൽ ഭൂരിഭാഗം ജനങ്ങളും മിർസാ ബശീറുദ്ദീൻ സാഹിബിന്റെ കൂടെ നിൽക്കുകയാണ് ചെയ്തത്. അങ്ങനെ അദ്ദേഹം ഖലീഫയായി നിയമിക്കപ്പെട്ടു.”

അർജുൻ സിംഗ് സാഹിബ് എഴുതുന്നു. “വലിയ മിർസാ സാഹിബിൽ ആത്മീയ ശക്തി പ്രവർത്തിക്കുന്നില്ലായിരുന്നുവെങ്കിൽ തനിക്ക് ഇവിടം ഗുണങ്ങളോടുകൂടിയ ഒരു മകൻ ഉണ്ടാകുമെന്ന് അദ്ദേഹത്തിന് എങ്ങനെ അറിയാൻ സാധിച്ചു. ഈ പ്രവചനം നടത്തുന്ന സമയത്ത് അദ്ദേഹത്തിന് മൂന്ന് ആൺ മക്കളുണ്ടായിരുന്നു. മൂന്ന് പേർക്കും വേണ്ടി അദ്ദേഹം പ്രാർത്ഥിച്ചിരുന്നു. എന്നാൽ പ്രവചനം ഒരാളെക്കുറിച്ച് മാത്രം. ഈ മകൻ ലോകത്ത് വലിയ വിപ്ലവം സൃഷ്ടിച്ചിരിക്കുന്നു എന്ന യാഥാർത്ഥ്യം നാം കാണുകയും ചെയ്യുന്നു.”

വാഗ്ദത്ത പുത്രനെക്കുറിച്ചുള്ള ഒരു പ്രവചനം അവൻ ധൈര്യശാലി ആയിരിക്കും എന്നാണ്. ആത്മീയവും ഭൗതികവുമായ വിജ്ഞാനത്താൽ അവൻ നിറക്കപ്പെടും എന്നും ഉണ്ട്. പ്രസിദ്ധ എഴുത്തുകാരനായ ഖാജാ ഹസൻ നിസാമി ദഹ്ലി എഴുതുന്നു. “അദ്ദേഹം കൂടുതലും രോഗാവസ്ഥയിലായിരിക്കും. (മുസ്ലിം മൗലാനെക്കുറിച്ചാണ് എഴുതുന്നത്) എന്നാൽ ഈ രോഗങ്ങൾ അദ്ദേഹത്തിന്റെ പ്രവർത്തന ചടങ്ങുകളിൽ ഒരു വിഗ്നവും ഉണ്ടാക്കിയിട്ടില്ല. എതിർപ്പിന്റെ കൊടുങ്കാറ്റുകളിൽ സമാധാനത്തോടെ പ്രവർത്തിച്ചുകൊണ്ട് മുഗളന്മാരുടെ ധീരത പ്രകടിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. മുഗളൻമാരെപ്പോലെ പ്രവർത്തനത്തിൽ പ്രത്യേക പാഠവും അദ്ദേഹത്തിൽ കാണാവുന്നതാണ്. രാഷ്ട്രതന്ത്രജ്ഞനും മതവിജ്ഞാനരംഗത്ത് നല്ല പരിജ്ഞാനമുള്ള വ്യക്തിത്വമാണ്. യുദ്ധതന്ത്രങ്ങൾ അറിയുന്നവനുമുണ്ട്. അതായത് ബൗദ്ധികവും രചനാത്മകവുമായ രീതിയിൽ ധീരനായ പടനായകനാണദ്ദേഹം.”

പ്രവചനത്തിലുള്ള ഒരടയാളം അവൻ ബന്ധനസ്ഥരുടെ മോചനത്തിന് കാരണമായിത്തീരും എന്നാണ്. ഈ പ്രവചനം ഏതർത്ഥത്തിലാണ് പുലർന്നതെന്നോർത്ത് മനുഷ്യബുദ്ധി അത്ഭുതസ്തംഭമായിത്തീരുന്നു. തഹ്സീഖ് ആസാദിയെ കശ്മീർ എന്നത് ഇതിനുള്ള പ്രകടമായ സാക്ഷ്യമാണ്. ഈ പദ്ധതിയെ വിജയിപ്പിച്ചതിനുള്ള എല്ലാ ബഹുമതിയും ആൾ ഇന്ത്യ കശ്മീർ കമ്മിറ്റിക്കാണുള്ളത്. ഈ പ്രസിദ്ധ കമ്മിറ്റി ഹുസുറിന്റെ പ്രവർത്തനഫലമായി ഇന്ത്യ-പാക്കിലുള്ള പ്രകടമായ മുസ്ലിം നേതാക്കന്മാരായി സർ സുൽഫിക്കാർ അലിഖാൻ, അല്ലാമ ഡോക്ടർ സർ മുഹമ്മദ് ഇഖ്ബാൽ, ഖാജാ ഹസൻ നിസാമി ദഹ്ലി, സയ്യിദ് അസീസ് ഹുസുറി സിയാസത്ത് തുടങ്ങിയവരുടെ അഭിപ്രായ പ്രകാരം 1931 ന് ജൂലൈ 25 ന് ശിലയിലാണ് രൂപീകരിക്കപ്പെട്ടത്. ഇതിന്റെ അദ്ധ്യക്ഷ പദവി ഖലീഫത്താൽ മസീഹ് സാനിക്കാണ് നൽകിയിരുന്നത്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ നേതൃത്വപാഠവും കാരണം ദീർഘകാലമായി നിസ്സാരമായ മനുഷ്യാവകാശം പോലും നിഷേധിക്കപ്പെട്ടുകൊണ്ട് അടിമത്വത്തിൽ കഴിഞ്ഞിരുന്ന കശ്മീരികൾക്ക് ഒരു ചെറിയ കാലത്തിനിടയിൽതന്നെ സ്വാതന്ത്ര്യം ലഭിക്കുകയുണ്ടായി. അവരുടെ സാമൂഹികവും മൗലികവുമായ അവകാശങ്ങൾ അംഗീകരിക്കപ്പെട്ടു. ആ നാട്ടിൽ ആദ്യമായി നിയമ നിർമ്മാണ സഭ രൂപീകരിക്കപ്പെട്ടു. എഴുതാനും പറയാനുമുള്ള സ്വാതന്ത്ര്യം ലഭിച്ചതോടൊപ്പം അവർക്കിടയിൽ പ്രാധിനിത്യം ലഭിക്കുകയും ചെയ്തു. മുസ്ലിം പ്രസ്സ് ഹദ്റത്ത് മുസ്ലിം മൗലാൻ ഷാഹിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങളെ ശ്രദ്ധിച്ചുകൊണ്ട് ഇത്രവരെ എഴുതുകയുണ്ടായി.

“കശ്മീരികളുടെ അവസ്ഥ വളരെ പരിതാപകരമായിരുന്ന ആ നാളുകളിൽ വിശ്വാസ വൈപരീത്യം നിലനിൽക്കേ തന്നെ മിർസാ സാഹിബിനെ അതിന്റെ പ്രസിഡന്റായി തിരഞ്ഞെടുത്തവർക്ക് പിന്നീടുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ വിലയിരുത്തുമ്പോൾ ഈ തിരഞ്ഞെടുപ്പ് എന്തുകൊണ്ടും ഉചി

തമായിരുന്നു എന്ന് ബോധ്യമാകുന്നതാണ്. വിശ്വാസ വൈപരീത്യത്തിന്റെ പേരിൽ അപ്പോൾ മിർസാ സാഹിബിനെ തിരഞ്ഞെടുത്തില്ലായിരുന്നുവെങ്കിൽ ഈ പദ്ധതി തീർച്ചയായും പരാജയമടയുമായിരുന്നു. മുസ്ലിം ഉമ്മത്തിന് വലിയ നഷ്ടമായിരിക്കും അതുകൊണ്ടുണ്ടാകുന്നത്.”

അബ്ദുൽ മാജിദ് സാഹിബ് തഹ്സീഖെ ആസാദി കശ്മീരിന്റെ പ്രവർത്തനത്തെക്കുറിച്ച് പരാമർശിച്ചുകൊണ്ട് പറയുന്നു. “ശൈഖ് മുഹമ്മദ് അബ്ദുല്ലാഹ്, ശേഖ് കശ്മീർ ഇതേപോലെ മറ്റു പ്രവർത്തകരും മിർസാ മഹ്മൂദ് അഹ്മദുമായും അദ്ദേഹത്തിനു ശേഷമുള്ള പ്രവർത്തകരുമായും പരസ്യമായി ബന്ധം പുലർത്തിയിരുന്നു. ഇവരുമായി പരസ്യമായ ബന്ധം നിലനിർത്തുവാനുള്ള കാരണം മിർസാ സാഹിബിന്റെ കൈവശം സാമ്പത്തിക ശേഷി ഉള്ളതുകൊണ്ട് പല മാർഗങ്ങളിലൂടെയും അദ്ദേഹം ഈ പദ്ധതിയെ സഹായിച്ചിട്ടുള്ളതുകൊണ്ടാണ്. കശ്മീരിലെ പ്രവർത്തകർ അദ്ദേഹത്തോട് കൃതജ്ഞത ഉള്ളവരായിരിക്കും.”

അല്ലാമ നിയാസ് ഫതഹ് പൂരി സാഹിബ് മുസ്ലിം മൗലാൻ ഷാഹിന്റെ വിഖ്യാത തഹ്സീർ കബീർ വായിച്ചതിനു ശേഷം ഖലീഫത്താൽ മസീഹിന് ഇപ്രകാരം കത്തയക്കുകയുണ്ടായി. “തഹ്സീരിന്റെ കബീറിന്റെ മൂന്നാം വാളുമാണ് ഇപ്പോൾ ഞാൻ വായിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത് വളരെ ഗഹനമായാണ് അത് വായിക്കുന്നത്. വിശുദ്ധ ഖുർആൻ പഠനത്തിന് പുതിയ ഒരു ചിന്താ സരണി താങ്കൾ വെട്ടിത്തുറന്നിട്ടുണ്ട് എന്നതിന് സംശയമില്ല. ഈ രീതിയിലുള്ള ആദ്യത്തെ തഹ്സീറാണിത്. യുക്തിയേയും പ്രമാണത്തേയും വളരെ സുന്ദരമായ രീതിയിൽ ഇതിൽ സംയോജിപ്പിച്ചിരിക്കുന്നു. താങ്കളുടെ വൈജ്ഞാനികമായ കഴിവും ഉൾക്കാഴ്ചയും അസാധാരണമായ ദീർഘദൃഷ്ടിയും ഓരോ കാര്യങ്ങളും ഭംഗിയായി തെളിയിക്കുവാനുള്ള കഴിവും ഇതിലെ ഓരോ വാക്കിൽ നിന്നും പ്രകടമാണ്. ഈ ഗ്രന്ഥത്തെക്കുറിച്ച് ഇതുവരെ ഞാൻ അറിയാതെ പോയത് എന്തുകൊണ്ടെന്നതിൽ ഞാൻ ദുഃഖിക്കുന്നു. എനിക്ക് എല്ലാ വാളങ്ങളും കിട്ടിയിരുന്നെങ്കിൽ! ഇന്നലെ ഞാൻ സുറഃ ഹുദിന്റെ വ്യാഖ്യാനമാണ് വായിച്ചിരുന്നത്. അതിൽ ഹദ്റത്ത് ലൂത്ത് ഷാഹിനെക്കുറിച്ചുള്ള താങ്കളുടെ കാഴ്ചപ്പാട് വായിച്ചപ്പോൾ ഹൃദയം സന്തോഷം കൊണ്ട് നിറയുകയുണ്ടായി. അതുകൊണ്ടാണ് ഈ കത്തെഴുതാൻ ഞാൻ നിർബന്ധിതനായത് ഹാജലാഖ് ബനാത്തി എന്നതിന്റെ വ്യഖ്യാനം എഴുതിക്കൊണ്ട് മറ്റു വ്യഖ്യാതാക്കളിൽ നിന്നും വ്യത്യസ്തമായ ഒരു കാഴ്ചപ്പാട് താങ്കൾ സമർപ്പിച്ചിരിക്കുന്നു. ഇതിനെ എത്രമാത്രം പ്രശംസിച്ചാലും മതിയാവില്ല. അല്ലാഹു താങ്കൾക്ക് ദീർഘായുസ്സ് നൽകുമാറാകട്ടെ.” 1963 ൽ എഴുതിയതാണിത്.

മൗലാനാ അബ്ദുൽ മാജിദ് ദഖ്യാബാദി വിശുദ്ധ ഖുർആന്റെ വ്യാഖ്യാതാവും സിദ്ഖെ ജദീദിന്റെ പത്രാധിപരുമാണിദ്ദേഹം. ഹുസുറിന്റെ വഫാത്ത് വേളയിൽ എഴുതിയത്, “ഖുർആനും ഖുർആന്റെ ജ്ഞാനവും അതിന്റെ ആഗോള പ്രചരണത്തിനും ഭൂതലമാകെയുള്ള ഇസ്ലാമിന്റെ പ്രചാരണപ്രവർത്തനത്തിനും ഇദ്ദേഹം തന്റെ ദീർഘകാല ജീവിതത്തിൽ ചെയ്ത ധീരോദാത്തമായ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് അല്ലാഹു പ്രതിഫലം നൽകുമാറാകട്ടെ. വൈജ്ഞാനിക രീതിയിൽ വിശുദ്ധ ഖുർആന്റെ അർത്ഥവും അതിന്റെ വ്യാഖ്യാനവും അദ്ദേഹം ചെയ്തത് ഉന്നതമായ നിലവാരം പുലർത്തുന്നതാണ്.”

പ്രവചനത്തിന്റെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ പ്രവചനവും ഹദ്റത്ത് മിർസാ ബശീറുദ്ദീൻ മഹ്മൂദ് അഹ്മദ് ഖലീഫത്താൽ മസീഹ് സാനി ഷാഹിയിൽ അതെങ്ങിനെ പുലർന്നു എന്നുമുള്ള ചുരുങ്ങിയ വിവരണമാണ് ഞാൻ നൽകിയിരിക്കുന്നത്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ വൈജ്ഞാനിക പ്രവർത്തനം ലോകത്തിന് പുതിയ ഒരു ദിശാബോധം പ്രദാനം ചെയ്തിരിക്കുന്നു. അത് ലോകം അംഗീകരിച്ചിട്ടുള്ളതാണ്. അതിന്റെ ചില ഉദാഹരണങ്ങളാണ് ഞാൻ കേൾപ്പിച്ചത്. സാമൂഹികവും സാമ്പത്തികവും രാഷ്ട്രീയവും മതപരവും

ആത്മീയവുമായ വിവിധ വശങ്ങളെക്കുറിച്ച് അദ്ദേഹം പേന എടുക്കുകയോ സംസാരിക്കുകയോ മുസ്ലിം ഉമ്മത്തിനും ലോക ജനതക്കും മുമ്പാകെ അഭിപ്രായങ്ങൾ പ്രകടിപ്പിക്കുകയും ചെയ്തപ്പോഴെല്ലാം അദ്ദേഹത്തിന്റെ വൈചാരിക വൈപുല്യത്തിലും ബുദ്ധിവൈഭവത്തിലും ആത്മീയതയിലും ആരും ആകൃഷ്ടരാവാതിരുന്നിട്ടില്ല. അദ്ദേഹം മുസ്ലിം മൗലാൻ ആയിരുന്നു. ലോകത്തിന്റെ ഇസ്ലാഹിന് വേണ്ടിയാണ് അല്ലാഹു അദ്ദേഹത്തെ അയച്ചത്. ആത്മീയവും ധാർമ്മികവുമായ നാനാ തരം പരിഷ്കരണം അതിൽ ഉൾപ്പെടുന്നു.

ഞാൻ പറഞ്ഞതുപോലെ അദ്ദേഹത്തിൽ 52 വർഷം വിലാഹത്ത് കാലത്ത് മുതലായ കൂടാതെ മറ്റനേകം പുസ്തകങ്ങളും എഴുതിയിട്ടുണ്ട്. പ്രഭാഷണങ്ങൾ നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഇതിനെക്കൊണ്ട് പുസ്തകരൂപത്തിൽ ക്രോഡീകരിക്കപ്പെട്ടപ്പോൾ വിജ്ഞാനത്തിന്റെ ഒരു അനർഹശേഖരമായിത്തീർന്നിരിക്കുകയാണ്. ഫസ്ലൈ ഉമർ ഫൗണ്ടേഷൻ എന്ന സ്ഥാപനം അദ്ദേഹത്തിന്റെ വഹ്ദത്തിന് ശേഷം ഹദ്ദിത്ത് ഖലീഫത്തുൽ മുസ്ലിം സാലിസാണ് സ്ഥാപിച്ചത്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ എല്ലാ വിഷയങ്ങളും ഗ്രന്ഥരൂപത്തിൽ പ്രസിദ്ധീകരിക്കുകയാണ് അതിന്റെ ലക്ഷ്യം. ഇന്നും ഈ വകുപ്പിൽ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഇതിന്റെ 21 വാളങ്ങൾ ഇതേവരെ പ്രസിദ്ധീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. മുതലായവകൾ ഇതിനു പുറമെയാണ്. അൻവാറുൽ ഉലൂം എന്ന പേരിലാണ് ഈ ശേഖരം അറിയപ്പെടുന്നത്. ഇതിന്റെ ഓരോ വാളവും തന്നെ 600-700, പേജുകൾ ഉൾക്കൊള്ളുന്നതാണ്. ഈ അവസരം വിനിയോഗിച്ചുകൊണ്ട് ഫസ്ലൈ ഉമർ ഫൗണ്ടേഷനോട് എനിക്ക് പറയാനുള്ളത്, നിങ്ങളുടെ പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ വേഗത വർദ്ധിപ്പിക്കണമെന്നാണ്. പ്രസിദ്ധീകരണത്തിന്റെ ഈ പ്രവർത്തനം വേഗത്തിൽ അവർ പൂർത്തിയാക്കേണ്ടതാണ്. ഇത് ഉറുദുവിലാണ് ഇപ്പോൾ ശേഖരിക്കുന്നത്. അതിന്റെ തർജ്ജമ വിവിധ ഭാഷകളിൽ പ്രസിദ്ധീകരിക്കേണ്ടതായുണ്ട്.

ഹദ്ദിത്ത് മുസ്ലിം മൗലാൻ ഒരു സ്ഥലത്ത് പറഞ്ഞിരുന്നു. അല്ലാഹു ലോകത്തുള്ള വിവിധ ഭാഷകളെ ചുരുങ്ങിയ ഭാഷകളിൽ ഒരുമിച്ച് കൂട്ടിക്കൊണ്ട് നമുക്കായി വളരെ എളുപ്പമാക്കിയിരിക്കുകയാണ്. എത്രയോ ഭാഷകൾ ഉണ്ടെങ്കിലും ചില പ്രസിദ്ധമായ ഭാഷകൾ ലോകത്തെ അടക്കിവാഴുകയാണ്. ഉർദു, അറബി, എന്നിവ കൂടാതെ ഇംഗ്ലീഷ്, ജർമൻ, ഫ്രെഞ്ച് എന്നീ ഭാഷകൾ ലോകത്ത് പൊതുവിൽ പറയപ്പെടുകയും മനസ്സിലാക്കപ്പെടുകയും ചെയ്യുന്നു. ഈ ഭാഷകളിൽ തർജ്ജമ ചെയ്യപ്പെടാൻ തന്നെ 90% ജനങ്ങളിലും നമ്മുടെ സന്ദേശം എത്തിക്കാൻ സാധിക്കുന്നതാണ്. ഹദ്ദിത്ത് മുസ്ലിം മൗലാന്റെ ചില ഗ്രന്ഥങ്ങളുടെ തർജ്ജമ ആയിട്ടുണ്ട്. പല പുസ്തകങ്ങളുടെയും തർജ്ജമ ഇപ്പോഴും ലോകത്തിന്റെ വൈചാരികവും ആത്മീയവുമായ ദാഹമെന്നതിന് അത്യാവശ്യമാണ്. ഈ തർജ്ജമ മറ്റു സ്ഥാപനങ്ങളാണ് ചെയ്യുന്നത്. ഫസ്ലൈ ഉമർ ഫൗണ്ടേഷൻ എന്ന സ്ഥാപനമല്ല ചെയ്യുന്നത്. യഥാർത്ഥത്തിൽ ഈ പ്രവർത്തനം ഫസ്ലൈ ഉമർ ഫൗണ്ടേഷന്റെ തന്നെയാണ്. ഇതുവരെ ചെയ്തില്ലെങ്കിലും ഇതിലേക്ക് ശ്രദ്ധിക്കാൻ ഞാൻ ആവശ്യപ്പെടുന്നു. ജമാഅത്തിന്റെ മറ്റു സ്ഥാപനങ്ങൾ ഹദ്ദിത്ത് മുസ്ലിം മൗലാൻ **مَوْلَانَا** ന്റെ പുസ്തകങ്ങളിലേക്കാണ് ആദ്യം ശ്രദ്ധിക്കേണ്ടത്. അവർ അത് ശ്രദ്ധിക്കുകയും ചെയ്യുന്നുണ്ട്. കഴിവിന്റെ പരമാവധി പരിശ്രമിച്ചുകൊണ്ട് മുസ്ലിം മൗലാൻ **مَوْلَانَا** ന്റെ ഗ്രന്ഥങ്ങളും തർജ്ജമ ചെയ്യുന്നുണ്ട്. ജമാഅത്തിന്റെ മറ്റു സാഹിത്യങ്ങളും തർജ്ജമ ചെയ്യുന്നുണ്ട്.

എന്തായിരുന്നാലും ഫസ്ലൈ ഉമർ ഫൗണ്ടേഷൻ അവരുടെ പ്രവർത്തനം ത്വരിതപ്പെടുത്തേണ്ട ആവശ്യമുണ്ട്. മുസ്ലിം മൗലാന്റെ ഗ്രന്ഥങ്ങൾ തർജ്ജമ ചെയ്യാത്തതുകാരണം ചിലർ ഇത് ചോരണം ചെയ്തു പ്രസിദ്ധീകരിക്കുന്നുണ്ട്. സ്വന്തം പേരിലാണ് അവർ പ്രസിദ്ധീകരി

ക്കുന്നത്. അറബി ഡസ്കിന്റെ മുറബ്ബി സാഹിബ് അറിയിക്കുന്നു. മിൻഹാജുത്താലിബീൻ എന്ന മുസ്ലിം മൗലാൻ **مَوْلَانَا** ന്റെ ഗ്രന്ഥം ഇത് ധാർമ്മിക ഗുണങ്ങളുടേയും സവിശേഷ കാര്യത്തേയും കുറിച്ചുള്ള വിഖ്യാത ഗ്രന്ഥമാണ്. ഇതിൽ നിന്നും വിഷയങ്ങളെടുത്ത് ഒരാൾ തന്റെ പേരിൽ അത് പ്രസിദ്ധീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. അയാൾക്ക് ഉറുദുവും അറിയാവുന്നതാണ്. ഇതിനെക്കുറിച്ച് ഹദ്ദിത്ത് മുസ്ലിം മൗലാൻ **مَوْلَانَا** എഴുതിയിട്ടുള്ളത് ഇപ്രകാരമാണ്. ഈ വിഷയത്തെക്കുറിച്ച് ഞാൻ ചിന്തിച്ചു. അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹത്താൽ അത്യാധുനിക രീതിയിലുള്ള വിഷയം എനിക്ക് മനസ്സിലാക്കുകയുണ്ടായി. ഇത് ധാർമ്മികതയുടെ വിഷയം തന്നെ മാറ്റി മറിച്ചിരിക്കുകയാണ്.

മുസ്ലിം മൗലാന്റെ പ്രവചനം അദ്ദേഹത്തിന്റെ പ്രവർത്തനവുമായി തട്ടിച്ചുനോക്കുമ്പോൾ ശോഭയാർന്ന രീതിയിൽ നമ്മുടെ മുമ്പാകെ തെളിഞ്ഞുവരികയാണ്. ഞാൻ പറഞ്ഞതുപോലെ ഇത് തിരുനബി **صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ** യുടെ പ്രവചനമാണ്. ഇത് നമ്മുടെ യജമാനൻ മുഹമ്മദ് മുസ്തഫാ **صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ** യുടെ അത്യുന്നതവും നിറം മങ്ങാതിരിക്കുന്നതുമായ സ്ഥാനമാഹാത്മ്യം വെളിപ്പെടുകയാണ് ചെയ്യുന്നത്. ഈ പ്രവചനത്തിന്റെ പൂർത്തീകരണം എന്നത് ഒരു വ്യക്തി ജനിച്ച് അദ്ദേഹം കുറേ സേവനങ്ങൾ ചെയ്തു എന്നതിൽ മാത്രം ഒതുങ്ങുന്നില്ലെന്ന കാര്യം നാം ഓർക്കണം. ഇതിന്റെ യഥാർത്ഥ്യം വെളിപ്പെടുന്നത് നമ്മിൽ നിന്ന് മുസ്ലിം മൗലാൻ **مَوْلَانَا** ന്റെ പ്രവർത്തനത്തെ മുന്നോട്ട് കൊണ്ടുപോകുന്നവർ ജന്മമെടുക്കുമ്പോഴാണ്. അതിനുള്ള സഹായത്തിനായാണ് അല്ലാഹു അദ്ദേഹത്തിന് മുസ്ലിം മൗലാന്റെ നൽകിയിരിക്കുന്നത്. അദ്ദേഹം ലോകത്ത് ഇസ്ലാമിക പ്രബോധനത്തിനും പരിഷ്കരണത്തിനുമായി തന്റെ കഴിവുകളെല്ലാം വെലവഴിച്ചു. അതുകൊണ്ട് നമ്മുടെ വ്യത്യാസത്തിൽ മുസ്ലിം മൗലാൻ അറിഞ്ഞിരിക്കേണ്ടതാണ്. നമ്മുടെ പ്രവർത്തനം കൊണ്ടും അറിവ്കൊണ്ടും ഇസ്ലാമിന്റെ മനോഹര സന്ദേശത്തെ നാനാഭാഗത്തും വ്യാപിപ്പിക്കുന്നവരായി നാം മാറണം. ആത്മ സംസ്കരണത്തിലേക്കും ശ്രദ്ധയുണ്ടായിരിക്കണം. മക്കളുടെ സംസ്കരണകാര്യത്തിലും ശ്രദ്ധയുണ്ടായിരിക്കണം. സമൂഹ സംസ്കരണത്തിലും ശ്രദ്ധയുണ്ടാകേണ്ടതാണ്. ഇസ്ലാമിന്റെ സന്ദേശത്തെ ലോകത്ത് സ്ഥാപിക്കുന്നതിനായി പൂർണ്ണമായി പരിശ്രമിക്കുക. ഇതിന്റെ എല്ലാം ഉറവിടം അല്ലാഹു തിരുനബി **صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ** യെയാണ് ആക്കിയിട്ടുള്ളത്. ഈ ചിന്താഗതിയോടെ നാം ജീവിക്കുന്നവരാണെങ്കിൽ മുസ്ലിം മൗലാൻ ദിനത്തിന്റെ കടമകൾ നിർവ്വഹിക്കുന്നവരായി നാം മാറുന്നതാണ്. അതല്ലെങ്കിൽ പൊള്ളയായ കുറേ പ്രസംഗങ്ങൾ മാത്രം അവശേഷിക്കും. അല്ലാഹു നമുക്കിനി (കടമകൾ നിർവ്വഹിക്കുവാനുള്ള) തൗഫീഖ് നൽകുമാറാകട്ടെ.

ജുമുഅക്ക് ശേഷം ഞാൻ ഒരു ജനാസ ഹാജിർ നമസ്കരിപ്പിക്കുന്നതാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട കാനിത്ത അഹ്ഫ് സാഹിബയുടെതാണ്. ഇവർ മർഹൂം ബശീർ അഹ്ഫ് സാഹിബ് ഓർച്ചയിന്റെ ഭാര്യയാണ്. 2011 ഫെബ്രുവരി 16 ന് 81 -ാമത്തെ വയസ്സിലാണ് വഹ്ദത്തായത്. **إِنَّا لِلَّهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ** ഡോക്ടർ റഫീറുദ്ദീൻ സാഹിബ് ഹദ്ദിത്ത് മുസ്ലിം മൗലാൻ ന്റെ സഹാബിയുടെ പേരമകളാണ്. ഹദ്ദിത്ത് ഖലീഫ ഹലീമുദ്ദീൻ സാഹിബിന്റെ മകളും ഹദ്ദിത്ത് ഖലീഫത്തുൽ മുസ്ലിം സാനിയുടെ പ്രഥമ ഭാര്യയായിരുന്ന ഹദ്ദിത്ത് ഉമ്മ നാസിർ **مَوْلَانَا** യുടെ മകന്റെ മകളുമാണ്. നമസ്കാരം നോമ്പ് എന്നീ കാര്യങ്ങളിൽ നിഷ്കർഷ പാലിച്ചിരുന്നവരും സർപ്രകൃതകാരിയും കൃതജ്ഞതയുള്ളവരുമായിരുന്നു. സാധു സംരക്ഷകരും അതിഥി സൽക്കാര പ്രിയരുമായിരുന്നു. വിലാഹത്തിനോട് വളരെയധികം സ്നേഹമുള്ളവരും മുഖ്ലിസായ സ്ത്രീയുമായിരുന്നു. അല്ലാഹുവുമായുള്ള ബന്ധവും തവക്കുൽ പോലുള്ള ഗുണങ്ങളുടെ ഉടമയായിരുന്നു. വാഖിഫെ സിന്ദകിയായ തന്റെ ദർത്താവിനെ സേവിക്കാനുള്ള അവസരം അവർക്ക് ലഭിച്ചു.

ട്രെയിൻ ട്രാവ് ലുധിയാനയിൽ ലജ്നയുടെ സജീവ പ്രവർത്തകയും ലജ്ന ഇമാഇല്ലാഹ് സ്കോട്ടലാന്റിന്റെ 10 വർഷത്തിൽ കൂടുതൽ സദർ ലജ്നയായും സേവനമനുഷ്ഠിച്ചിട്ടുണ്ട്. ലജ്ന നാസിറാത്തിന്റെ തർബ്ബിയത്ത് കാര്യത്തിൽ എപ്പോഴും ശ്രദ്ധിച്ചിരുന്നു. മുസ്ലിമ ആയിരുന്നു. രണ്ട് പെൺകുട്ടികളും മൂന്ന് ആൺകുട്ടികളുമാണുള്ളത്. 4 മക്കൾ ജമാഅത്തി പ്രവർത്തനത്തിൽ വളരെ സജീവമാണെന്നറിയണം. ജമാഅത്തി സേവനങ്ങൾ ചെയ്യുന്നവരാണവരെല്ലാം.

ബശീർ ഓർച്ചുവ് സാഹിബ് ഇന്ത്യയിൽ മിലിട്രിയൽ പ്രവർത്തിക്കുമ്പോഴാണ് ഇസ്ലാം സ്വീകരിച്ചത്. 1945 ൽ ഖാദിയാനിൽ ഹദ്റത്ത് മുസ്ലിഹ് മൗളാനിനെ കാണുകയും ജമാഅത്തിൽ ചേരുകയും ചെയ്തു. 1946 ൽ ജീവിതം വഖ്ഫ് ചെയ്ത് ആദ്യ ഇംഗ്ലീഷ് മുബല്ലിഗായിത്തീരാനുള്ള സൗഭാഗ്യം ലഭിക്കുകയും ചെയ്തു. ഭാര്യയുടെ തിരഞ്ഞെടുപ്പ്

നടത്തിയത് മുസ്ലിഹ് മൗളാൻ **رحمۃ اللہ علیہ** തന്നെയായിരുന്നു. സ്കോട്ടലാന്റിലും മറ്റു സ്ഥലങ്ങളിലും മുബല്ലിഗായി സേവനമനുഷ്ഠിച്ചിട്ടുണ്ട്. അദ്ദേഹം അഹ്മദ്ദിയായപ്പോൾ ഹദ്റത്ത് മുസ്ലിഹ് മൗളാൻ **رحمۃ اللہ علیہ** പറഞ്ഞു. ഇംഗ്ലീഷുകാർ ഇസ്ലാമിലേക്ക് ആകൃഷ്ടരാകും എന്നാണ് എനിക്ക് ആദ്യമേ തന്നെ ധാരണ ഉണ്ടായിരുന്നത്. ഇദ്ദേഹത്തെ കണ്ടുകൊണ്ട് ഇംഗ്ലീഷുകാർക്ക് ഇസ്ലാമിനോട് താൽപര്യമുണ്ടാകും എന്ന ശുഭ പ്രതീക്ഷ എനിക്കുണ്ടായി. അവർ ഇസ്ലാം സ്വീകരിക്കുന്നതായിരിക്കും.

ചുരുക്കത്തിൽ ഭാര്യ തന്റെ ഭർത്താവിന്റെ കൂടെ കുറ്റ് പുലർത്തിക്കൊണ്ട് ജമാഅത്തി സേവനങ്ങൾ ചെയ്തുകൊണ്ടിരുന്നു. *അല്ലാഹു ഇവരോട് മഗ്ഫിറത്ത് ചെയ്യുമാനാകട്ടെ. തന്റെ പ്രീത സ്വർഗത്തിൽ ഉന്നത സ്ഥാനം നൽകുമാനാകട്ടെ. ഇവരുടെ മക്കൾക്കെല്ലാം ക്ഷമ പ്രദാനം ചെയ്യുമാനാകട്ടെ.*

HADHRAT MIRZA MASROOR AHMAD
 KHALIFATUL MASIH - V
 on 18 - 02- 2011 at London

വിവർത്തനം
 എം. നാസിർ അഹ്മദ് സാഹിബ് കൊടിയത്തൂർ
 മുബല്ലിഗ് എറണാകുളം, PHONE : 9497343704